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Felelős szerkesztő és igazgató: Sectia III MAYE ANTAL tgnem 

nyelv lesz 

Aderül, azok az utólag kelt, tal - zatos hiradások, 1 jée brit-orosz megállapodás gyors megkö- 
nak. A szerződés megkötésének mé mindig igen nagy akadályai sannak csak Anglia el nem fogadja a szov- 

elkeseredet: hangja. - A Távolkeleten a helyzet nem változott. vább tart és bár Chamberlain azt álli- totta, hogy a japán katonai hatóságok szigora enyhült, a későbbi jelentések ennek ellenkezőjét igazolják. Szvatou- ban sem enyhült a feszültség és itt Anglia tetemes kárt szenvedett. - Göbbels dr. ujabb harcias hangu beszé- det tartott, amelyben megjelölte a Harmadik Birodalom kivánságait. - A fÍrancia-török egyezményt Ankarában aláirták, ugyanakkor Páris nyilatko- zott, hogy Sziriát és Libanont nem engedi át egy harmadik személynek. - Az olasz sajtó hevesen támadja a fran- cia kormányt Hatay állam átengedé- séért. - Franco tábornok a közel- jövőben nagyfontosságu külpolitikai nyilatkozatokat tesz Szevillában. 
Részletes közléseink a következők: 

NEM VÁLTOZOTT A KELETI 
HELYZET 

(SANGHAI.) A keletázsiai Lelyzet a 
legujabb jelentések szerint, nem válto- 
zott. Tiencsinben tovább tart a zárlat, 
amely ellen a tiencsini brit konzul 
tegnap is eredmény nélkül tiltakozott. 
Az ujabb fellépésre az adott okot, hogy 
a japán katonaság 
most a teljes nyilvánosság előtt 
tartja meg a megalázó testi moto- 
zást, legyen férfiről, vagy nőről 

szó 
A japán parancsnokság a brit tíltako- 
zást ismételten visszautasitotta. Szva- 
touban sulyos események játszódtak 
le. A kivonuló kinaiak felgyujtották 
az összes raktárhelységeket és a kikötő 
lángokban áll. Az üzleteket bandák 
rohanták meg és fosztották ki, mielőtt 
a japán csapatok partra szállottak 
volna. A rablók a kinaiak után szintén 
elmenekültek. A tengelyállamok saj- 
tója szerint 

a helyzet Tiencsinben és Szvatou- 
ban az angolokra nézve katasztró- 
fálissá vált. Az előbbi helyen két- 
ségkivül kivülről szitott angol elle- 
nes mozgalom indult meg a kinaiak 
között és félő, hogy ez rövid időn 

a rutén is Öt és félmillió font 
Amint az elmult napi közlésekből belül sulyos eseményekben fog ki- robbanni. A brit helyőrség szoron- gatott helyzetében ujabb önkéntes csoportokat hivott be és fegyvere- zett fel. Az asszonyok és gyerme- kek elszállitása megkezdődött, mert ez irányban a japánok nem gördi- tenek akadályokat. Ami Szvatout illeti, itt a brit árukészletek leg- nagyobb része a tüz martaléka lett és e pillanatban a veszteség összeg- szerüen ki sem mutatható. Sanghaii közlés szerint Singaporeban zárt ajtók mögött tovább folynak a brit-francia katonai tárgyalások, ame- lyek a tiencsini és a szvatoui esemé- nyek körül forognak. Hir szerint az értekezlet felszólitja a brit és francia kormányt, hogy a szavatolt államok sorába vegyék fel Sziámot is. 

A keleti kérdés foglalkoztatta ismé- telten az alsóházat is, ahol Chamber- lain miniszterelnök a következőket mondotta: ! - A helyzet meglehetősen vülto- zatlan. Az angol negyed élelmezési nehézségeinek megszüntetésére in- tézkedések történtek. A japán ma- gatartás bár még mindi lealázó mégis mintha enyhült velna Hal. fax lord ma ujabb megbeszélést 

közeli 
Tiencsin körül 

s - Kárpátalján hivatalos 

0s kölcsönt kap Románia Angllától 
- 

folytatott a londoni japán követte: Remélem, nem kerül sor a brit részről szükségszerüen tervezett megtorló rendszabályok életbelép- 
tetésére. 

Lord Halifax tegnap este fogadta a japán nagykövetet, akitől megkérdez- te, hogy 
van-e lehetőség arra, hogy a tien- csini viszályt a helyi hatóságok- kal intézzék el, vagy Tokió tovább EÉs fentartja az incidens kapcsán támasztott összes követeléseit2, Párisban Bonnet és Daladier folytattak hosszasabb megbeszélést a keleti hely- zetről és összehivták mára a minisz- tertanácsot. Végül Sanghaiból közlik, hogy ... 
a japánok tegnap összesen 12 angol alattvalót vetkeztettek a nyilvánosság előtt meztelenre és 

ugy kutatták át ruháikat. 
Egy kinai, aki véletlenül hozzáért a magasfeszültségü villamosárammal telt drótakadályhoz, szörnyethalt. A hely- zet igy továbbra is feszült. A legujabb jelentés szerint 
Chamberlan. miniszterelnök ma ardiffban beszélni fog és kitér a 

. 

keleti helyzetre is. 

mon felépülő szovjettől. A Giornale dltalia az elmult két nap eseményeit igy foglalja össze: 
- Szerdán délután Molotov félórás 

megbeszélés keretében választ nyujtott át Strangnak. Halifax lord ugyanaznap este egy tiszteletére rendezett vacsorán 
hangsulyozta, hogy az angol-francia és a szovjet külpolitikának nincsenek ellentétes érdekeik és ezért a szerző- dés rövidesen létrejön. Amikor Halifax 
a vacsoráról hazaérkezett, akkor kéz- besitettékk neki a moszkvai felelet szö- vegét, mire hivatalos kérést juttattal el a Reuter irodához, hogy ne fokozza 
a csalódást esetleges reménytelenséget keltő hiradásokkal. A Reuter igyeke- 
zett is bizonyos titokzatosságba bur- 
kolni az egész kérdést, de ezt a célját 
meghiusitotta a Tass közlése, amely szükszavuan azt jelentette, hogy Mosz- 
kva még mindig elfogadhatatlanoknak minősiti a feltételeket és ragaszkodik 
eredeti követeléseihez. Ez - irja a lap 
- nem jelenti azt, hogy a szerződés 
megkötése lehetetlenné vált, de igenis 
jelenti azt, hogy Angliának még több 
engedményt kell tennie és igy nem 
csoda, ha brit kőrölkben felvetődött a 
kérdés, vajjon érdemes-e egy szerző- 
désért ily bonyolult biztositási háló- 
zatba belemenni? 
Londonban egyébként tegnap nagy 
diplomáciat munka folyt. 
Halifax lord először Corbin fran- 
c nagykövetet fogadta, akivel 
e összeegyeztette a brit és a 
francia álláspontot a moszkvai 
követelésekre vonatkozólag, majd 
magához kérette Maisk/ szovjet 
megbizottat, akivel megvitatta az 

uj helyzetet. 
A Press Association értesülése szerint 
Anglia ujabb lépéssel haladt előre és igy nincs kizárva,. hogy a most 
küldendő legutolsó brit javaslatot 

Molotov is magáévá teszi. 
Ugyancsak a Press ASssociation közli 
azt is, hogy 
Strang és a külügyi népbiztos kö- 
zött rövid időn belül uj megbeszé- 

lésekre kerül sor. 
GÖBBELS UJABB HARCIAS 

Tanácstalanság és tájékozatlanság a moszkval tárgyalások körül 
(LONDON.) Al 

Lireket a brit közvélemény és sajtó 
egyre nagyobbodó idegességgel fogad- 
ja. A sajtó nem titkolja, hogy a továb- 
biakat illetően teljes tanácstalanság 
uralkodik. Növeli ezt, hogy a brit- 
francia javaslat-sorozat tartalmát a 
nyilvánosság nem ismeri és igy nem 
tudhatja, melyek azok a pontok, ame- 
lyek miatt Moszkva ujabb visszauta- 
sitást adott. A Daily Telegraph and 
Morning Post azt irja, hogy 
a tájékozatlanság most már urrá 
lett az alsóház felett is, mert 

Chamberlain miniszterelnök állan- 
dóan kitérő válaszokat ad, ami ide- 
gesiti nemcsak a politikusokat, de 

az ország népét is. 
Az is megütközést kelt, hogy a lapok 
ellentmondó hireket közölnek. Vannak 
olyanok, amelyek azt irják, hogy Mo- 
lotov ujabb nehézségeket támasztott, 
amelyek miatt a szerződés megkötése 

MoszEvából érkező [időn belül megkötöttnek jelzik a meg- állapodást, anélkül, hogy a Foreign 
ce akár az egyík, akár a másik állítást cáfolná, illetve megerősitené. Párisban az ujabb fejlemények nagy felháborodást keltettek, A sajtó nyil- tan felveti a kérdést: 

Vajjon akar-e Moszkva egyáltalá- ban szerződést kötni? Vagy az a célja, hogy magatartásával meg- buktassa Chamberlaint és Dala- diert, akiknek nem. tudja megbo- csájtani a müncheni egyezményt?, A Paris Midi azt irja, hogy 
nem lehet keserüség nélkül elsik- 
lani az események felett. Meg kell állapitani, hogy Strang küldetése eddig Moszkva magatartása miatt 

sikertelen maradt. 
Az olasz lapok hangsulyozzák, hogy a szövetség terve már kezdettől fogva sok akadályba ütközött. Elsősorban is azért, mert Angliát és Franciaországot, 

BESZÉDE 
(BERLIN.) Göbbels propagandaügyi 

miniszter tegnap a közlekedési mun- 
kások mintegy 15.000 főből álló cso- 
portja előtt tartott nagy beszédet, 
amelyben vitába szállott az angol saj- 
tó azon állitásaival, hogy a Harmadik 
Birodalomnak imperalisztikus törek- 
vései vannak. - Ha az az uralmi rendszer - mondotta - hogy máso- 
kat leigázzunk, akkor tagadom, hogy 
azok volnánk. Ha azonban az, hogy 
egy nemzetnek jogot és lehetőséget 
szerezzünk az élethez, akkor imperia- 
listák vagyunk. Mindig azt kérdezik, 
mit akarunk? Erre a felelet: gyarma- 
tainkat és jogot az élethez. Ha erre 
azt mondják, hogy csak háboruval 
lehet elérni, ez nem talál minket vá- 
ratlanul - fejezte be szavait a propa- 
gandaügyi miniszter. 

HORE BELISHA PÁRISBA 
UTAZIK 

(LONDON) A brit lapok közlik, 
hogy Hore Belisha brit külügyminisz- 
ter julius alsá napiaiban Dal lier mi- 

bizonytalan, vagy legjobb esetben még 
sokáig elhuzódik. Mások viszont rövid 

mint a világ két leggazdagabb államát egész világ választja el a proletár ural- 
niszterelnök és hadügyminisz ter meg- 
hivására Párisba utazik, ahol nagy-



i 

fontosságu megbeszéléseket fog lefoly- 
tatni. Addigra - irják a lapok - re- 
mény van arra, hogy a brit-francia- 
szovjet katonai szerződést megkötik. 

AALÁIRTÁK A FRANCIA- 
TÖRÖK MEGEGYEZÉST 
(ANKARA.) A török külügyi hiva- 
talban tegnap délben a francia követ 
és Saracioglu török külügyminiszter 
egyezményt irtak alá, amelynek értel- 
mében az alexandrettei szandzsákot, 
amely csak nem régiben alakult át 
Hatay név alatt önálló állammá, Török 
országhoz csatolják. Az olasz sajtó 
rendkivül nagy figyelmet szentel az 
eseménynek. A Popolo di Roma a kö- 
vetkezőket irja: 
Franciaország ezzel az eljárásával 
megértette elsősorban a demolkrácia 
fogalmát, mert amtidem lératikusan 
alyan területet adott át amel nem 
förök. Megsértette azonban uügyan- 
akkor a népszövetségi rendelkezéseliet 
is, mert olyan területek felett rendel- 
kezett, amelyhez csak mint megbizott- 
nak volt köze. Végül megsérette az 
arabságot, amely most tapasztalhatja, 
hogy mit remélhet Angliától és Fran- 
ciaországtól azok után, hogy a világ- 
háboruban az entente oldalán küz- 
gött. Tette pedig ezeklet az a francia 
kormány, amely a leghangosabban til- 
takozik például Danzig visszacsatolása 
ellen, holott annak német jellegét még 
Páris sem meri letagadni. [A jogok és 
a szerződések azonban Londonra és 
Dárisra mérve csak addia érvényesek, 
amig az ő érdekeiket szolgálják. 

POLITIKAI JELLEGÜ UTA- 
zAsok És TÁRGYALÁSOK 

(PÁRIS) A Havas iroda közli, hogy 
Szófiában Kiosszeivanoff miniszterel- 
nök és külügyminiszter kihallgatáson 
fogadta Frank nemzeti szocialista mi- 
nisztert, aki 2 napot tölt hivatalosan a 
bulgár fővárosban. Rómából jelentik 
hogy Valle tábornok olasz légügyi ál- 
lamtitkár Göring marsall meghivására 
több napi tartózkodásra Berlinbe uta- 
zik. ahol az olasz-német légi együtt- 

műüködésről fog tárgyalni. Végül Ber- 

linből közlik, hogy Munch dán külügy- 
miniszter Genfből jövet kiszállott Ber- 
linben és ott találkozott Ribbentrop 
külügyminiszterrel. 

FRANCO TÁBORNOK 

(EURGOS) Franco tábornok tegnap 
meglátogatta a La Coruna-Zamora 
között épülő vasutvonal munkásoszta- 
gait és előttük nagyobb beszédet mon- 
dott. Szavaiban a munkát dicsőitette 
és összefogásra, valamint törhetetlen 
egységre szólitotta fel a spanyol nem- 
zetet az ujjáépités szent célja érdeké- 
ben. Ugyancsak Burgosból közlik, 
hogy a Caudillo a napokban Szevillába 
utazik, ahol 
nagyfontosságu külpolitikai beszé- 
det tart, amelyben kitér az Euró- 
pát érdeklő összes kérdésekre, 
vázolni fogja Madrid viszonyát a 

demokráciákkal és a tengelyálla- 

mokkal szemben, majd lefekteti 

további külpolitikai célkitüzéseit. 
A beszéd iránt, amelyet valószinüleg 

az olasz és a német leadók is közveti- 
teni fognak, nagy érdeklődés nyilvá- 

nul meg. Ez lesz ugyanis a Caudillo 
első nemzetközi szereplése. 

a NAGYARÁNYU LÉGIHARCOK 
" A MONGOL-MANDZSU 

HATÁRON 

(HEINKING) A Domei iroda közlése 
szerint tegnap egy 104 gépből álló 

szovjet repülőraj megkisérelte a 

mandzsu területekre való behatolást. 

A japán légi haderők azonban felvet- 

ték velük a harcot és 49 gépet lelőttek. 

A japánok vesztesége 5 gép volt. 

ANGOL ELLENES TÜNTETÉE- 
SEK 

(SANGHAI.) Santung tartomány fő- 

városában tegnap heves angol ellenes 

tüntetések zajlottak le. A felvonult 

kinai diákok a brit kormányt gunyoló 

táblákat hordottak körül. Tegnap volt 

ugyanis 14-ik évfordulója annak, hogy 
a brit hatóságok Kantonban gépfegy- 
verrel lövettek a diákok közé. Hog 
sulyosabb incidensekre nem került 
sor, egyedül a japán karhatalom eré- 

lyes fellépésének köszönhető. 

(JERUZSÁLEM.) Az arab nemzeti 
tanács tiltakozó iratot juttatott el a 
kormányzósághoz, amelynek szövegét 
megelőzőleg nyilvánossá tette. A tilta- 
kozás foglalkozik a legutóbbi esemé- 
nyekkel és közli, hogy az arabok nem 
nézhetik tovább a házkutatásokat, leg- 
jobb hazafiak lelővését, asszonyaik és 
gyermekeik bántalmazását. Bármint 
gondolkozzék is a brit kormány - 
mondja az irat - 
az arabok tovább folytatják küz- 
delmüket Palesztina függetlensége 

érdekében. 
Ugyancsak Jeruzsálemből közlik, hogy 
a brit hatóságok ellenszegülés miatt 
Samarióban három arabot lelőttek. 
Nablusban két terroristát fogtak el és 

fegyverviselés miatt. Másutt is fordul- 
tak elő véres terrorcselekmények. 
A MOSZKVAI TARGYALÁSOK 
(MOSZKVA.) (Rador.) Az angol és 

ARAB TILTAKOZÁS 

adtak át a katonai biróságnak tiltott 

francia nagykövetek, valamint Stran9 
tegnap többször megbeszélést folytat- 
tak egymással és több telefonbeszélge- 
tést Londonnal és Párissal, keresve a 
szovjet-kérések teljesitésére alkalmas 
uj formulát. A tárgyalások még tarta- 

nak. Hétfő előtt aligha lesz uj megbe- 
szélés Molotovval. Londoni diplomáciai 
körök szerint az angol és francia kor- 
mányok ujabb utasitásokat küldöttek 
moszkvai megbizottaiknak. Ugyanak- 
kor Londonban Halifax Maiskyvel és 
Corbinnal folytatott megbeszéléseket. 

Moszkvai hirek szerint ott még nem 
tartják időszerünek a német-szovjeti 
kereskedelmt tárgyalások meginditá- 
sát, de ennek lehetősége még sincs 

Egyébként Moszkvából szakértői 
küldöttség utazott Pilsenbe, hogy gé- 
peket rendeljen a Skoda-üzemeknél, a 
Skoda-gyár több igazgatója ugyan- 
akkor Moszkvába utazott. 

(BUDAPEST.) A magyar képviselő- 
ház elfogadta a pénzügyi felhatalma- 
zásról szóló törvényjavaslatot. Mint- 
hogy a Kárpátalja önkormányzatát 
rendező törvény-még előkészités alatt 
áll, a kormány ugy intézkedett, hogy 
a közigazgatás ellátására vonatkozólag 
rendeletileg hoz intézkedéseket. Kár- 
pátalja élére addig is kormánybiztost 
állitanak, aki egy főtanácsadóval 
együtt vezeti az ügyeket Ungvár szék- 
hellyel. A kormánybiztos hatásköre 
megfelel a főispáni hatáskörnek. A 
rendelet egyébként kimondja, hogy 
Kárpátalján a magyar és a rutén 
aaa hivatalos nyelvek. 
A magyar hivatalos lapban egyébként 
több rendelet jelent meg Kárpátaljá- 
nak Magyarországhoz való csatolásá- 
ról. Az egyik rendelet kimondja, hogy 
egyes állásokba olyan egyének neve- 
zendők ki, akik a rutén nyelvet isme- 
rik és a biróság előtt a rutén nyelv 
szabadon használható. 

UJABB JELENTÉSEK 
TIENCSINBŐL 

(TIENCSIN.) (Rador. A város polgár- 
mestere az angol és francia konzulok- 
nak a pekingi ideiglenes kormány ne- 
vében jegyzéket adotttát, amely sze- 
rint, ha az angol és francia kormányok 
nem fogadják el a pekingi kormány 
összes feltételeit, uga az a helyzet pa- 
rancsolta további, még erélyesebb 
intézkedéseket fog maga után vonni. 
A newyorki sajtó egyébként a tien- 
csini helyzettel kapcsolatosan azt irja. 
hogy Azsia közelebbről ugyanolyan 
fontos szerepet tölt be a világpolitiká- 
ban, mint Európa. 

A TÖRÖK-FRANCIA EGYEZ- 

(PARIS.) A török-francia egyez- 
ménnyel kapcsolatban hangsulyozzák, 
hogy az csak a két ország kölcsönös 
megsegitését tártalmazza szükség ese- 
téré, de nem irányul senki ellen. A két 

(LONDON.) A táviró egyzerre két 
helyről is jelentette, hogy uj gyémánt- 
mezőre akadtak: Dél-Afrikában, a De 
Baal-folyó mentén találtak harmincka- 
rátos gyémántot és Braziliában, a Mi- 
nas Geracsben levő Loncoes városká- 
tól északra, ahol 1727-től szakadatla- 
nul folyik a gyémántmosás. A délafri- 
kai lelet ugyanolyan népvándorlást 
idézett elő, mint a mult század hetve- 
nes éveiben, mikor megtalálták a 288 
karátos „Stewart"-ot, mely azóta a 
Britisn Muzeum egyik legféltettebb 
kincse, Braziliában pedig a loncoesi 

Kolozsvár szenzációja; 

A FEKETE SAS 
még csak héttőig JÁtható 

A THALIA MOZG 
keddtől a második és befejező rész. 

A magyarországi helyzet 
ország egyetért abban, hogy szükség 
van a Balkán biztonságának megszi- 
lárditására és ez tette szükségessé az 
egyezményt. Bonnet az aláirás alkal- 
mával kijelentette, hogy Franciaor- 
szágnak nincs szándékában Sziriával 
és Libanonnal kapcsolatosan manda- 
tárius megbizatásáról lemondani. Az 
egyezmény értelmében egyébként a 
szandzsák nem török lakói közül azok, 
akik nem akarnak török állampolgá- 
rok lenni, hat hónapon belül optálhat- 
ják a sziriai, vagy libanoni állampol- 
gárságot. Az ankarai nemzetgyülés 
egyébként egyhangulag elfogadta az 
egyezményt. 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 

ONKONG.) A kinaiak Szvaton külvá 
rosában ellenállanak és itt heves harcok 
folynak. 
(PARIS.) Beaumont kokinkinai képvise- 

lő javaslatot terjesztett a törvényhozás 
elé, hogy Kamerun és Togo veolt német 
gyarmatok mandatárius területét sorolják 
Dbe a francia gyarmatbirodalom köteléké- 
be. A javaslatot 85 képviselő irta alá. 
(LONDON.) A román-angol pénzügyi 

tárgyalások megegyezéssel végződtek. 
ÁAnglia 5 és félmillió fontsterlinges köl- 
csönt nyujt Romániának. Jelenleg az en- 
gedmény megszövegezése folyik. 
(VARSÓ) Közelebbről Londonban alá- 

irják az angol-görög katonai egyezményt, 
amely az április 6-án kötött kölcsönös 
megsegitési egyezmény bizonyos pontjait 

módostlay) Eire állam (Irország) korm 
nya megtiltotta az ir n rország kormá 
reg szervezeteinek műüködését, en este 

l (PÁRIS) Lord Runciman pénteken 
repülőgépen a francia fővárosba érkezett. 
(BERLIN.) Az Angriff jelentése szerint 

Gáyniába több francia és angol gőzös ér- 

kezett, amelyek az éjszaka folyamán 
nagymennyiségü hadianyagot rakodtak ki 
lengyelországi rendeltetéssel. . 
OSsZKVA.) Hletékes helyről cáfolják 

azokat a hireket, hogy hét német gazdasá 
gi szakértő utazott volna Moszkvába 750 
millió márkás áruhitel felajánlásával. 

Egymásután két uj gyémánt- 
lelőhelyet fedeztek fel 

a világban 
gyémántmosók szedték a kapáikat, töl 
csérszerü fatányérjaikat és félszáz ki- 
lóméterrel északabbra vonultak, hogy 
a preritüznél gyorsabban nyargaló 
gyémánthir első hasznositói legyenek. 
Amszterdam nem reagált az uj gyé- 
mántmezők hirére s ha még lehet, in- 
kább szilárdultak az árak: a gyémánt- 
bőrzén tudják, hogy a londoni Szindi- 
kátus tartalékolni fogja az árut s a 
normális évek mennyiségénél többet 
amugysem fog piacra engedni. Amszter 
damban egyedül az északamerikai 
Unió számára vásárolnak 260-270 
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ezer karátot 22-25 millió dollár ér- 
tékben, de csempészuton ennél még 
több érkezik uj hazájába, különösen a 
viláháborus hirek éveiben, mikor 
amugyis özönlik minden érték olyan 
országokba, ahol a háborus veszély 
közvetlenül nem fenyeget. 
A világ legnagyobb gyémánttermelő 

helye idáig is a délafrikai Unio volt. 
Egyedül a kimberley-i „kürtő"-k évi 
4.5 millió karáttal szaporitják a világ- 
gazdaságot. Jelentős bányászat indult 
tiz évvel ezelőtt a Tanganyika-Földön 

az évi termelés eléri már a 80-90.000 

lában és Brit-Guyanában akadtak gyé 
mántra, de ezek az előfordulások nem 
igazolták a tul vérmes reményeket 
Ezek a találó helyek alluviálisok, mint 
ahogy magában Délnyugat-Afrikában 
Tranwaalban is találtak tömérdek, a 
bányászattal teljesen egyenértékü al- 
luviális gyémántot. 
Tudni kell ugyanis, hogy a gyémánt- 

bányászat két módon folyik, A szésze- 
rinti bányászat primer kőzetekből tör- 
ténik, a hius ground"-ból, a „kék 
föld-ből. EzZ a közet Kimberley kör- 
nyékén tölcséralaku fekvésben igen 
mélyen huzódik be a föld kérgébe. Eze- 
ket a kürtöket 1870-ben fedezték fel s 
az akkor megkezdett, de azóta már fel- 
hagyott egyik kürtőben 1070 méter 
mélységbe haladtak le. Ennek a kürtő- 
nek az átmérője - a szájánál - 488 
méter volt. Kimberleyben ezidő szerint 
három kürtő van müvelés alatt s egy 
év alatt átlagosan 2.7 millió köbméter 
„blue ground"-ot emelnek ki, mely tö- 
megnek gyémánttartalma 1.1 millió 
karátnak, azaz 220 kg. gyémántnak fe- 
lel meg. Ha egy karát értéke 4 font, a 
kimberley-i évi bányászat értéke 44 
millió font, amely összegből a fele a 
termelési költségekre megy le. Igyis 
kétmillió fontnál több hasznot mutat 
fel évente a kimberley-i bánya. 

legnagyobb délatfrikai gy tbá- 
nya ezidőszerint mégsem Kimberley- 
ben, hanem Transwaalban, Praetoria 
mellett van a „Premler Mine", ahon- 
nan edül a délafrikai termelés 18 
sz kerül elő. Itt a kék földben 
előforduló szikladarabokat gépek se- 
gitségével kitermelik s a visszamara- 
dó agyagos konzisztenciáju földet zsir- 
ral bevont táblákra v amelyeken 
megragadnak a gyémántszemek. 1905- 
ben itt bányászták ki a hiíres Cullinan 
e tot e ek karátértéke 8300. 

ségben ássák kimberlitet s ed- ra 
dig mintegy 120 millió e 

Bulya 6200 kg Ez a pra 
adja a legszebb kékes-fehér köveket, A' 
bánya tulajdon 
waál) Diamond Company Li- 
mited, a legtöbb tot a De Beers 
té g termeli, főleg berley kör- 
nyé (51 százalék) és megosztoziki 
kétszáz gyémánilelő kürtő felett a 
South-West Africa Diamond Ltd-del 
(21 százalék) és a Jagersfontein Ltd-del 
(10 százalék). Az összes társaságok el- 
adási szindíkátust létesitettek és ez a 
szindikátus vásárolja az általuk enge- 
délyezett termelőktől beszolgáltatott 
alluviális gyémántot is. 

- Szatmáron forgalomba került az 
első idei gabonatermés. Szatmárról je- 
lentik: A piacon most került forgalom- 

jes ár mellett. 

mes testvérek. Brailából jelentik: Topo 
logul községben Maria és Elena Custu- 
ra testvérek ugyanazt a fiatalembert 
szerették. A testvérek nem tudtak le- 
mondani közös szerelmükről és ezért 
együttesen halálra szánták el magukat. 
Csónakon kimentek a Duna vizére, 
majd a nyilt folyón egymásba ölelkez- 
ve, a vizbe ugrottak. Mindketten a fo- 
lyó hullámai között lelték halálukat. 
holttestüket még nem sikerült kiha- 
lászni. 
- A reft. kollégium évzáró ünnepsé- 

ge. A ref. kollégium évzáró ünepsége 
vasárnap délután 6 órakor lesz a belvá 
rosi temnlamhan. 

Muanzától délkeletre, Mabukiban, ahol 

karátot is. Az utolsó évtizedben Ango- 

ba az első idei árpatermés 310-320 le- 

- Együtt mentek a halálba a szerel 
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Tovább folyik a tronbeszed 
Sncze Andor: 

éÉszak-Surópa ; éAr üruá Reuni tt rálaszteliratának vitája a törvény- r 
Sucursala éluj, Mtador A Kamara ülé védje és az igazi monarchikus á1- Strada Suliu Maniu 2. 

cluji lakos 

eEurópa északi sarkában, az Atlanti- ozás ün Öceán mentén, 1800 kilométeres hosz- (BUCURESTII. fegságpan huzódnak Norvégia partjai sén Vaida elnöklete mellett tegnap je- lamok az egész világon mindenütt 
payanennyi a fézosá len voltak Ghelmegheanu, Gafeneu és egy párttal kormányoznak. 

zött), ugy, Dragomir miniszterek. A egyzőkön Gigurtu ezután hangsulyozta, hogy a 

hogy Északon az Jeges-tengerig, Délen felolvasása után a rinbee dan nemzeti eszme áll az u törvényuzási olt va néke, mint evezme 

Skócia szélességéig ér. Öriási hosszu- dó válaszfelirathoz Aurel Baciu szólótt reformok előterében, majd a mezőgaz- befütatez utk omkl aeek 

sága dacára vidékei eléggé egyforma hozzá, utalva arra, hogy dasági termékek értékesitésének kér. 
képet adnak. Főjellemvonása az a ha- a 

nak, hogy csupán 9 hónapi dijat fi- 

te uk a régi alkotmány nem felelt meg dését elemezte, hangsulyozva, hogy kö zetett be. 

a zas szilur-korszakbeli hegylánc, a román nemzet kivánalmainak, zelebbről nagyfontosságu törvényjavas LEI8.000 AZAZ 

keeynek azóta már lekopoti tetőit a mert a külföldti alkotmányak nyomán latok kerülnek a törvényhozás elé. 
kéregmozgások magasra felemelték. készült. Az uj aikotmány orvosolta a AZ EGYIPTOMI KÜLÖGYMI- LEI NYOoLCEZER 
ugy, hogy a hegység ma Délen 2685 régi fogyatékosságait és ugyanakkor NISZTER ÉRKEZÉSE segélyt fizettek ki. 

méterig és Eszalkon is tekintélyes ma- előtérbe hozta a falusi lakosság ügyét. (BUCURESTI) (Rador.) Abdul Fat Nem mulaszthatom el, hogy ezen 
gasságba nyulik. A negyedkorszakban Dunca Eugen rámutatott arra a kil tan pasa török külügyminiszter a legko slőzékeny és gyors elintézésért kö- 

natalmas jégtakaró boritotta, amely . 

szönetemet ne fejezzem ki és igye- 

lönbségre, amely a régi és az uj zelebbi napokban a fővárosba érkezik, zi í b letü = 

Wyugaton néha 1800 m. mély völgyek- törvényhozás között volt, hogy a két országot érintő kérdéseket zkatog mlat int eelel 

kel szakadt le az Atlanti-Őceánba. amelynél a régi törvényhozás nam megbeszélje és Egyiptom és Románia 
Wikor a jégtakaró elolvadása után a hangsulyozta eléggé a ne ka körben ismertté tenni. 

an, ozta elé, : mzeti - isirél ferni 
földkéreg ettől a hatalmas nyomástól Apauy eleggé a akara- közötti kapcsolatokat az eddiginél még uj junius 

tatn tot, pedig a fejlődés eszményéért en- szorosabb tegye. 
. Teljes tisztelettel 

jelszabadult, akkor történt az emelke- ha i ugyanugy kell dolgoznia és meg A SZENÁTUS ÜLÉSE Priszter jánosné 
cés. A régi tengeri lerakodások ma valósulása érdekében mindenkinek (BUCURESTI.) (Rador.) A szenátuss 
?00 méter magasságban találhatók 

envpee 

9 egységesen kell összefognia. ülésén Argetoianu elnöklete mellett 

Oslo mellett, 175 méter magasságban Rámutatott ezután a politizálás Maria Pop jegyző felolvasta a mult i 
Sogue-fjordban. A tenger azért meg- büneire, ülés jegyzőkönyvét, amelynek hitelee! - ELLEPTEK A SÁSKAK TÖBB 

tartotta elhóditott területeit és még amelyek még a nemzeti egyházakig is sitése után Eustatiu tengernagy szólott MEGYÉT. Bucurestiből jelenti a Ra- 

a is elfoglalja az egykori gleccser- eljutottak. Ezért van az, hogy az er- hozzá a trónbeszéd válaszfeliratához a dor: Tulcea, Covurlui, Cahul, Tighina, 

völgyeket, melyek az óceánba torkol- délyi földmüvelő rétegek a legnagyobb tengerészet nevében, kinyilvánitva a Cetatea Alba, Vaslui, Orhei, Falciu, La 

jtak és ezeket fjordokká alakitotta át, szeretettel karolták fel az ország ujjá dinasztia iránti mélységes hódolatát. pusna és Botosani megyékben hatalmas 

e part mentén pedig nem kevesebb, sSzületése rendszerét és az a tény kifeje Az iparosok nevében I. Marinescu jut- sáskarajok tüntek fel és pusztitanak. 

mint 150 ezer apró kis szigetet szaki- zésre is jutott a legutóbbi választáso- tatta kifejezésre hódolatát Mária anya- 
tott le a szárazföld testéből. 

A hatóságok a lakossággal együtt fel- 

ől kon a szavazatok hatalmas számával. királyné emléke iránt, aki a világ- vették ellenük a harcot és teljes erővel 

Ezekhez a vonásokhoz járul az ég- Foglalkozott ezután azokkal a refor- háboru idején a sebesültek édesanyja küzdenek a sáskaveszedelem elháritá- 

hajlat, a nyugati partvidéken nedves, mokkal, ; ; amelyeket ez a parlament volt és országa annyira szerette, mint 
esős, néha hait méter az évi eső meny- 

g yi ze. , 

Str. Váii 3. 

1 
sán. 

néena 1 megvalósit, hogy az országnak uj tár- senki más. Majd a román ipar sérel- 
nyiség. A szárazföld belseje felé már sadalmi rendet és nagyobb tekintélyt meit ismertettee Sürgette a szaknai - Nagyszabásu valutavisszaélés pat 

kontinentálisabb, szárazabb. adjon kint és bent aránt. Végül hó- 
Norvégia. hegyei iterfedt dolatát fejezte ki Ofelsága II jelyne kovábbképzest és a minél komolyabb tant ki Magyarországon. Budapestről 

I a hegye erjedt magas- do e. ge II. y munkát. Maria Pop yancsak az je Ax úű á ! a 
földek, az ugynevezett fjeldi-ek, királynak. az uiláteremtés-kezdeménye Uralkodó iránti hódolatai juttat paz elenttk z gy er makyotabásu v 
melyeknek mélyedéseiben tőzeg kép- ző nagy munkájáért. fejezésre, utána kegyelettel megemlé- ras5 gyében nyomoz. g 
lződik, a hófoltak pedig egész nyáron D. Constantin a régi pártrendszert kezett Mária anyakirálynéról, aki ki- Öt letartóztatás történt. Gróf Gatter- 
a megmaradnak. Szomoru, kietlen, birálta vételes szellemével megértette a nők burg Frigyes, dr. Forgács Béla ügyvéd, 
egyhangu tájkép ez, ahol a hófoltok és teljes elismeréssel adózott annak az szerepét és minden percét a haza szol- Vadovecz Udo Vilmosné, Vass Gáspár 
fehérsége mellett a fekete és szürke épitő nacionalizmusnak, amely most gálatának szentelte. Nivon Criveanu és Preiss Gyula személyében. Gyanuba 

szin uralkodik. Északon a nomád lap- átlelkesiti az uj remdszert. Azután A püspök után Modreanu hangsulyozta, Került a feljelentő Széchenyi Bá- 
gak legeltetiki rénszarvas nyájaikat. A kereskedelem felkarolását sürgette és 

; ET. Sz 
ho n Bergen volt a rénszarvas- a kereskedők öregkori biztositásának Uralkodó bölcsessége folytán lintné Bachruch Ilona, aki amikor meg sikerült az előzőleg sokban zürza- tudta, hogy gyanusitják, öngyilkosságot 

bőr kivitel főhelye. Ma csak néhány megvalósitását. Szünet utár alpesi hitel és menedékház jelent for- Gigurtu kamarai alelnök hangsu- varos helyzetet most az ország leg- kisérelt meg, de megmentették és 

galmat ezen a sivár és ritka népességü Iyozta, hogy a régi alkotmányos teljesebb javára ferditani. ugyancsak őrizetbe vettékk 

területen.. rendszer bizonyos fokig veszélyes Kiemelte itt Calinescu miniszterelnök i 
A nyugati, fjordokkal tarkitott, fő-- volt az állam szempontjából. nagyjelentőségü munkáját. I Fluerss NYILVAÁNTARTÁSI HIVATAL 
lötte változatos partvidék már sokkal Ehelyett teremtettek ujab, de nem a a munkásosztály nevében csatlakozott KÜLFÖLDI CÉGEK SZÁMÁRA. Bucu 
élénkebb. Ez népesült be leghamarébb. diktatura rendszerét, mert. aahhoz a nagy gyászhoz, amely az or- restiből jelenti a Rador: A nemzetvé- 
4A folyami és hajdani gleccser-lerako- Öfelségénelk nem volt szüksége ar- szágot Mária anyakírályné elvesztésé- delmi minisztérium külön hivatalt léte 
dások jó termőtalajt szolgáltatnak, az ra, hogy diktátor legyen, mert al- vel érte. Majd a munkásság sérelmeit sitett a külföldi cégek nyilvántartása 

igen elterjedt vörösfenyő pedig nagyon kotmányos uralkodó, mig a totális ismertette. Utána pedig elfogadta a szánaára. 
jó anyag hajóépitésre, végül a part- rendszer tulajdonképpen egy ki- válaszfeliratot, hasonlóképpen Al. Sa- . .... 
menti kontinentális talapzat sekély sebbség diktaturáját jelenti. A mo- moll a kisíparosok nevében. Beszéltek UÜgyvédi hir. Dr. Lucian Sándor 
vizében nyüzsögnek a különböző faj- narchiának nincs is szüksége totá- még P. Partenic és Titus Cerkawsky, ügyvéd irodáját a Tuliu Maniu-ucca 8. 
táju halak, a magas sziklafaltól körül- lis rendszerre, hogy érdekeit meg- akik elfogadták a válaszfeliratot. szám alá I. emelet helyezte át. Bejárat 
vett mélyvizü fjordokban pedig nagy- 

a Vlahuta-ucca felől. 
szerü kikötőhelyek vannak. A közép- E 

. 
kor elején érdekes és eredeti vonási F lóvuclem! é Xclusiv ür adi modellck! bizoitságotbai zzegyés taglai 
jelentett az ide letelepedett merész és Női ruhák és kabátok dus választékban magyar parl amenti csoport kép vis elő 
vállalkozó haj ósnép, ameribautaia ve Fülöp Catallna césnél Clul, Cal. Regele Fer dinand 25. tagjai udvariassági látogatást tettek dr. 

képpeni felfedezőinek, a vikingekne Viz a viz cu posta centrala. Vaida képviselőházi elnöknél és átnyuj 
civilizációja. lb 

átérni tották neki a kamara állandó bizottsá- 

; : nak, mel őzfürészmalmok és papir- de az ország mindinkább kezd rátérni .. i 
; A LAKOSSÁG FOGLALKOZASA gyárak vei dolgoz fel. A nagyobb a gabonatermelés helyett a tejtermé- aibe, Teo agatatagok névsoréb 

A halászattal foglalkozó lakosság a folyók által szolgáliatott elektromos kel kivitelére. Gabonanemüelk tekin- tottak következő osága Dr 
partvidék erdőségeit már köriotet energia tekintetében Norvégia a vilá- tetében az ország bizony behozatalra sbős latván özigazgatási)) Teleki 
tüzelőfabeszerzés céljából, a tenger 7 gon első helyen álil, sehol sem olyan szorul. A szükséges pénzt az ipar és Adám (kulü y sarra gnácz (tör. 
ének sóját pedig halsózásra, használja olcsó a villany, mint itt, De külön- kereshe elem bevételeiből fedezi. A ényhozási igy Monositási) Filó Ferene 
eledetétt syárek konzerváljá a bazt yhal aráá pküié lakosság 27 százaléka él iparból. jA fő r. penzügyi lestát), metene 
heringet és a „norvég szárdiniát le a saaheimi és notoddeni ammoniák- iparcikkek, a papir, tertilnemüek, je- jos (közműnkat özlebedete kér- 

len a Lofoten szigetek körül ezréve és nitrátgyárak. [A gazdasági élet eme lentős a kohászat, a hail feldolgozásá- va ezési) ora Károly és Teleki 
hemzsegnek a halászbárkák. A közép- fejlettsége okozza, o bár az Oest- cel foglalkozó ipar (halolaj, halzsir). Adá (nemzet azdasági) Tudwg Gyu 

korban a Hansa kereskedelem szolgá- land az országnak mindössze egytized- A népesség 12 százaléka foglalkozit 1 (köz e észséet i), P éler János mun- 

latába állitott halászat székhelye Ber- részét teszi, mégis itt található az kereskedelemmel. Norvégia kereslke.- aü y) kovár ol dr. és Soós Ist- 
gen volt, ez volt a XVIII-ik századig ország népességének több, mint fele. delmi flottája a világ összes államai vá g ar. nemzetnevelésügyi végül Ko- 

orvegie legnagyobb városa. A gőzha- Itt van a főváros egy fjord sarkában, között az ötödik helyet foglalja el, a váne Károl ár. és Orosz Károl (mező- 
józás feltalálása óta jelentősége ha- 1 Nyugatot a Kelettel összekapcsolő ramps"-ok a földkerekség minden váca Ké 1 bizottsá ok 7 

nyatlott, de még mindig fontos és vasutvonal csomópontjában, kereske- pontjára eljutnak. Ebben a tekintetben Sazdaság Kok. 
élénk forgalmu kikötő 100.000 lakos- delmi és ipari közponi. Oslo népessége Norvégia Nagybrita . nniához, vagy még , DULT SoLY 
sal. Norvégia délkeleti részén a hegy- ma 260.000 lélek... takába enaan jekoent VALSAGOSRA FORDULT S vidék lealacsonyodik, ugy, hogy ez az 

Ber ütt dó 1 ; B. ságilag egészen egyedülálló a szgi MesA g DA ALLAPOTA. Arad 

Kon az ember üllan arcban a én e gto a sz ról jelentik, hogy a tava nyáron gép- 
ország egalassonyabb i kevegít eszakén as mostohaságával. Nor- dos északeurópai államoktól elütő sze- kocs szerenesátlennagnei éldesa ul 

a morvégelk Oest . vleccseriotapte toégia földjének több, mint kétharmada repet tölt be. A természet szülemarku- esett Solymosán Magda állapota Euda: 
A vastag folyami- és 7 nek kedvez- terméketlen: 323 ezer négyzetkilomé- sága folytán az ország csak csekély- pesten a kórházban válságosra fordult. 

rakódások a földmüve és an tulságo- terből 221 ezer. Az erdő 69 ezer négy- számu lakosságot képes eltartani, még a kiváló szinésznő a hosszu fekvés kö- 

nek, az éghajlat Re elya ugy, hogy zetkilométert foglal el, s az egész terü- igy is nagy a kivándorlás, különösen vetkeztében annyira legyengült, hogy 

san nedves, mint yu94 z épen tenyé- letnek csak körülbelül 2 százalékát az Egyesült AÁllamok és Kanada felé, vérátömlesztést kellett alkalmazni. Ara 

a rozs, zab és burgorua kiépt virágzó lehet müvelni. Ilyen körülmények kö-] itt a norvég kolóniák az amerikai kon- don lakó nővérét pedig távbeszélőn sür 

szik. A zöld erdőktel mutató tájképet zött a földmüvelés nem képes a lakos- tinens hidegebb éghajlatu részeit fog- gősen felhivták huga betegágyához. Az 

földmüvelést si teszik a kedves, vö- ság ellátását biztositani. A népesség lalják el és a zord természettel ő 
Agen áltozatotágeztes faházak. Az ma majdnem 3 millió ember, 31 száza- harcukat épp oly kitartással folytatják, 
rösre való erdélyi szinházjáró közönség aggoda- : 

lommal fordul a nagybeteg Solymosán 
dőségek kiváló faanyagot szolgáltat- 4 léka mégis földmüveléssel foglalkozik, I akárcsak az anyaországban. Magda betegágya felé. 

er 

( 



-RENÉLYE 
IRTA: E.ERIEND 

(32.) 
Egy pillanatig gondolkoztam csak, az 

után elhatároztam, hogy beszélni fogok. 
öreztem, szükség van arra, hogy Mr. 
Cane mindent tudjon, még azokat a 
részleteket is, melyek látszatra telje- 
sen érdektelenek, 
Belekezdtem hát annak a különös 

napnak a történetébe, ami azzal kez- 
dődött, hogy apámmal és Billel együtt 
hazafelé ballagtunk a futballpályáról. 
Jack Cane feszült figyelemmel kisérte 
előadásomat. Mikor azonban odáig ér- 
tem, hogy megemlitettem a Dearborn 
mevet, a mérnök hirtelen felugrott, 
mintha csak kigyó csipte volna meg. 
Mélytekintetü szemeit rámfüggesztet- 
te és különös izgalommal mondotta: 
Dearborn? Azt mondtad, Dear- 
born? . ánáln . ykee 

Megerősitettem, hogy nem tévedek, 
hanem valóságosan Deabornnak hiv- 
ták azt az ernbert, aki azóta már régen 
a föld alatt piheni földfeletti harcait. 
Oly lelkesen és buzgó igyekezettel 
meséltem, hogy mire a történet végére 
értem, csak azt vettem észre, hogy mis- 
ter Cane már nem is ül mellettem. 
Mintha teljesen megfeledkezett volna 
rólam, idegesen markolászta a lugas 
egyik oszlopát és szemel valahová mesz 
sze távolba meredtekk 
Aztán hozzám fordúlt, megsimogatta 

gól van, Larry, köszönöm, hogy 
beszéltél. Azt hiszem, most már sejtek 
valamit:". Igen, nem kell félnetek, 
most már egészen biztos, hogy meg tu- 
dom védeni a kislányt... 
-Hát miért? Mit tuüdott meg, mis- 
ter Cane? Ki akarja bántani Dórát? - 
zuditottam felé a' kérdéseket. 
- Véletlenül jól ismerem ezt a csa- 

ládot. - Lázasan beszélt, kanpkodva. 
Előkapta az óráját:: 

(Holytatása következik.) 

Arendörkvesziura felhivása 
a rádlózókhoz 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A rendőr- 
kvesztura nyomatékosan felhivja a ko- 
lozsvári rádióhallgatókat, hogy este 10 
órán tul az egész város területén rá- 
diójukat csakis zárt ablakok mellett 
haligassák. Hasonló nyomatékos fi- 
gyelmeztetést nemrégiben a VI. had- 
test paranosnoksága és kiadott és ezt 
most dr. Horvath Jostf vendőrvesztor 
megufitja, mint jóalaratu hatósági fi- 
gvyelmeztetést, tekintettel ezye 
a rendelkezés ellen az utóbbi időben 
többen vétettek és késő éjszalka is nyi- 
tott abieené szólaltatták rádiójukat. 
Ezáltal pedig a közcsendet háboritot- 
ták és zavarták, egyfelől a szomezédok 
éjszakai nyugalmát, másfelől miűsok 
békés rádiószórakozását. A jövőben 
mindazokkal szemben, akii e nyomaté 
Hos figyelmeztetés elienére, nyitott ab 
laknál szólaltatják rádiójulkat este 
tiz órán tul, a hatóságok már megfe- 
lelőképpen fognak eljárni, ami sgzigoru 
büntetést von maga után, Zárt ablak 
mellett természetesen az éjszakai rá- 
diózás nincs korlátozva, azonban a 
rádiót ekkor sem lehet teljes erővel 
szólaltatni, hogy az a szomszédok nyu- 
galmát zavarja 

A kKoloxzsvári népkisebbségi ujság- 
írók közgyülése. A Romálat Nepktscbb 
sé jeágirók Egyesületének kolozsv 
eés r rsáre éar iletékes katonal és 
polgári hatóságok megadták az engedélyt 
és igy az ujságirók közgyülését junius 25- 
én, vasárnap délelőtt fél 10 órakor a 
Norga-ucca 1. szám alatt, a Klub ikávéház 
külön termében megtartják. A tárgyso- 
ozat fontosságára való tekintettel a ve- 

kelőseg kén a csoport tagjainak pontos 
Eege t. A közgyülésen Sárkány 

ábor, az egyesület országos elnöke el- 

fővédnöksége alatt. 

hogy !. 

(BUDAPEST.) A Középeurópai Kupa 
kis-bizottsága tegnap este hozta meg 
nagy érdeklődéssel várt döntését a buka- 
resti Venus-Bologna KK-mérkőzés bot- 
ránya ügyében. 
játékvezető jelentése alapján 

FPuricellit, a Bolegna játékosát nyolc 

ltélt a KK-bizottság a bukaresti 
Venus-Bologna mérkőzés botránya 

ügsgyében! 
akinek szintén része volt a botrány- 
ban, 600 lira (6000 lej), Biavattit pe- 
dig 500 lira (5000 lej) pénzbirsággal 

büntette. 
A bizettság Majorszky Hyenformán Puricelli nem játszhat va- 

sárnap a Venus elleni második mérkőzé- 
sen, Andreolo és Biavatti ismét csatasor- 

napra eltiltotta a játéktól. Andreolót, (ba léphet. , 

a helsinkii 
(HELSINKI.) Az olimpiat játékok szer- 

vező bizottsága elhatározta, hogy az olim- 
pla alatt távolbalátó lözvetitést is ad. Az 
olilmpiai stadionban levő futbai yán 
tizezer személy részére sátrakat fognak 
felállitani és ott 2x8 méter nagyságu 
képekben fogják vetiteni a stadionban le- 
zajló versenyszámokat. Távolbalátó köz- 
vetitést csak azokról a versenyszámokról 
fognak adni, amelyekre minden belépő- 

Távolbalátó közvetités lesz 

jegy elfogyott, igy elsősorban a Könnyü 
elétsi viadaloleról és a marathoni fu- 

Az oltmpiai edzés-láz napról-napra fo- 
kozódik Finnországban. Most az ugrást 
és a vizipólót vették elő. A férfi uszók 
edzőjéül a magyar Rajkyt hivták meg egy 
hónapra Helsinkibe, a hölgyuszókat pedig 
norvég hölgyuszók fogják előkészíteni az 
lolimpiai versenyekre. / 

toloz a 

egjobb összeállitásban áll Ei a Hag- 
gibbor a Makkabi ellen. A Haggibor lab- 
darugó csapata vasárnap délután fél 6 
óral kezdettel legjobb együttesével veszi 
fel a harcot a nagyváradi Makkabi ellen. 
Az összeállitás a következő: Nóé - Klein 
manm, Gara - Kohn, Krausz, Lieber- 
manni - Keszler II, Krausz IL, Schmilo- 
vits, Kautmann, Rosner. Al merkőzés a 

ggibbor-pályán lesz.... 

A „Vizi nap" műsora. A' Román Hajó- 
zási Lága kolozsvári kírendeltsége, mint 
dez dr, Tataru Coriolan királyi helytartó 

. A Károly király- 
park pompás uszódájában rendezendő 
„Vizt nap", amely délelőtt 10 órakon iez- 
dődik műsora a következő: 50 méteres 
nől melluszás, 50 méteres gyermek gyors- 
uszás, 100 méteres férfi hátuszás, 100 mé- 
teres férfi gyorsuszás 50 méteres női 
hát, 50 méteres leánygyermek hát, 100 
méteres férfi mell, 3z50 méteres nőlve- 
gyes staféta, humoros számok, 50 méteres 
női gyorsuszás, 3x50 méteres férfi ve- 
gyes staféta, vizipóló. 

Kukuljevics megverte Austint., London- 
ból jelentik: (A hétfőn kezdődő wimble- 
döni nemzetközi teniszversenyekre a be 
nevezett versenyzők már mind megérkez- 
tek. Tegnap a jugoszláv Kukuljevics meg 
mérkőzött az angol erőlista első helye- 
zettjével: Austinnal. Őrtási meglepetésre 
a jugoszláv teniszező győzött 6:4 6:4 arány 

Csucsot javitott a bukaresti vViforul 
Dacia váltóuszócsapata. Bukarestből je- 
lentik: (A Viforul Dacia váltóuszócsapata 
tegnap a román csucsot 5 p 28.3 mp-re 
javitotta a 10x50 m-es távon. A' csapat 
tagjat: Georgescu, Barna, Stefani, Russu, 
sei eullerv, Levita, Kovács, Slavescn és 

" 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A szeszeladá- 

si koncessziókat 1935 május havában 
árlejtési uton adta ki a szeszmonopol. 
A koncesszlók odaitélését több per kö- 
vette, amelyek közül egy igen érdekes 
ügyben most hangzott el a másodfoku 
itélet. Az egyik ilyen szeszelosztási kon 
cesszió elnyeréséért ugyanis több ke- 
reskedőn kivül egy szövetkezet is pá- 
lyázott. Az árlejtés megtartása után az 
egyik kereskedő távirati értesitést ka- 
pott a szeszmonopoltól, hogy ajánlatát, 
mint a legkedvezőbbet elfogadták és 
egészitse ki letett biztositékát a szerző- 
dés megkötése végett. Néhány nap mul 
va azonban a kereskedő arról értesült, 
hogy a szövetkezeteknek járó kedvez- 
ménye elbirálás figyelembe vétele 
mellett mégis a szövetkezet ajánlatát fo 
gadták el a legkedvezőbbnek és ennek 
alapján a koncesszióra vonatkozó szer- 
ződést azzal meg is kötötték. A keres- 
kedő erre kártéritési pert inditott a 
szeszmonopol ellen és a következőkép 
érvelt: Az általa benyujtott ajánlat el- 
fogadásával a megállapodás tulajdon- 

Felhivás a KMSC labdarugókhoz. A 
KMSC labdarugó szakosztálya felhívja az 
összes leigazolt játékosokat, hogy a szer- 
dai és pénteki edző pontosan je- 
jenjenek meg, mert ősztől kezdve csak 

vehetnek részt a labdarugóbajnok- 
ságban, akik atlétikai igazolvánnyal is 
rendelkeznek. Az igazolvány eléréséhez a 
következő eredményeket kell felmutatni: 
100 m: 14 1000 m: 4 p, 2000 m: 8 p 
20 mp, távolugrás helyből: 285 cm, fu- 

410 cm, magasugrás helyből 105 
em, futásból i30 cm, sulydobás két kéz- 
zel összesen: 15 m, kalapácsdobás 25 m 
Az egyesület vezetősége a legjobb ered- 
ményt elért játékosok részére 250, 150 és 
100 lejes itaka t tüzött .Az atléta vizs- 
ga julius 2-án lesz a városi rttelepen. 
John Menry Lewis, a vlseter néger 

ökölvívó, aki rettegett ellenfele volt a 
legjobb boxolóknak, végleg felhagy a ver 
senyzéssel és wisky-gyárat nyit Newyork 
néger negyedében, Haarlemben. 
ÚJ VILÁGREKORD. Berlinből jelentik: 

Harbig, a németek hires futója 500 mé- 
teren i p 1.7 mp-el uj világrekordot fu- 
tott. 

Gyász a Haggibborban. Rosenfeld Fe- 
rencet és Rosenfeld Gyurit, az ismert 
kolozsvári sportembereket sulyos gyász 
érte: édesapjuk néhány nappal ezelőtt 
meghalt. A' két seportember gyászában 
osztozik a Haggibbor is amelynek az el- 
hunyt lelkes tagja volt, 
A nemzeti bajnokságból a kerületi baj- 

nokságba. Temesvárról jelentik: A Kini- 
zsi vezetősége elhatározta, hogyha csapata 
ősszel nem indulhat a nemzeti bajnok- 
ságban, nem a ligabajnokságban, hanem a 
temesvári alkerületi bajnokságban fog 

Németország-Norvégia 4:0 (2:0). Osló- 
ban a német labdarugóválogatottkönnyen 
győzött a nagyraértékelt norvégek ellen 
...................... 

Seres bonyodalmak a szesz- 
eladási koncessziók ügye körül 

képpen már létrejött és ehhez nem fel- 
tétlenül szükséges a szerződés aláírása 
is, Emellett pedig a szövetkezetnek az 
árlejtésre vonatkozó kedvezménye csak 
akkor vehető figyelembe, ha ezt az il- 
lető szövetkezet igényli, ami a jelen 
esetben nem történt meg. A szeszmopol 
nak erre a kedvezményre való hivat- 
kozása tehát nem indokolt. A pénz- 
ügymintertérium ezzel szemben egy- 
részről arra hivatkozott, hogy az ál- 
lammal kötött megállapodások csak a 
szerződés aláirásával válnak érvénye- 
sekké, másrészről hangsulyozta, hogy a 
szövetkezeti törvényben a szövetkeze- 
tek számára biztositott kedvezményt a 
monopolnak kötelessége volt figyelem- 
be venni. A törvényszék a kereskedő 
számára azonban két és félmillió lej 
kártéritést itélt meg. A tábla a pénz- 
ügyminisztérium felebbezése folytán a 
napokban döntött a kérdésben, a tör- 
vényszék elvi álláspontjait elfogadta, 
de a kártéritési összeget 1,800.000 lej- 
re mérsékelte. 

Sársaság 

0 A kerekdombi „Jézus Szive" kápol- 
na jubiláris ünnepélye vasárnap délelőtt 
9 órakor a Banatului-ucca 34. szám alatti 
telken tábori misével kezdődik. A nt- 
misét dr. Boga Alajos kanonok celebrál- 
ja, szentbeszédet mond: Balázs András s. 
lelkész Szentmise alatt a Jézus Szive 
énekkar Braun Ferenc vezényletével a 
Gruber-misét énekli. Az istentisztelet 
után zajlik le a jubileumi ünnepség. 

0 Református lelkigyakorlat. Az erdé- 
lyi református egyházkerület leányszövet- 
sége az 1939. évi lelkigyakorlatokat a ko- 
lozsvári egyházközség felsővárosi (Motilor 
uti) templomában tartja meg junius 25- 
julius 2. napjain, A lelkigyakorlatok ün- 
nepélyes megnyitása vasárnap délelőtt 
istentisztelettel és délután templomi ün- 

nepéllyel történik. Vasárnap délelőtt 16 
órai kezdettel ünnepélyes megnyitó is- 
tentisztelet lesz a templomban, mely ai- 
kalommal az igét Deák Ferenc lelkipász- 
tor hirdeti. Délután 6 órai kezdettel 
templomi ünnepély lesz, mely alkalom- 
mal istentisztelet keretében bibliamagya- 
rázatot tart dr. Nagy Géza theol. tanár, 
énekel a diakonisszák énekkara, „Nagy- 
asszonyaink élete" cimen előadást tari 
Póczy Mihályné, verseiből felolvas Sán- 
dor Judít. Karéneket ad elő a Monostor! 
Református Dalkar. A templomi ünnepély 
perselypénzéből a lelkigyakorlatokot 
résztvevő szegényebb leányok költségei 
fedezik. 

0 Fagylalt-délután. A Munkát Atheneum 
női szekciója junius 25-én, vasárnap dél 
után 5 órai kezdettel tagylalt-délutánt res 
dez a Crisan-ucca 35. szám alatti (vei 
Balkay-féle) kerthelyiségben. Vendégeke' 
szivesen lát a rendezőség. Belépődij nincs 

1931. junius 24.1939. 
Nyolc esztendő óta fekszik virágokkal 

teleültetett sirjában Kuncz Aladár, a ma- 
gyar irodalnai fejlődés egyik halhatatlan 
alakja. Nyolc esztendő telt el már a szo- 
moru nap amlikor arra ébredtünk, 
hogy lelkünket a legmélyebb szomoruság, 
gyász és fájdalom tölti el. Ma van nyolc 
éve annak a napnak, amikor millió könny 
csepp hullott és millió virág kötődött 
gyásztátyolos keoszorukba. Junius 24-e. 
Kuncz Aladárnak a Fekete kolostor em- 
berszerető papjának, a szellemi óriás ha- 
lálának napja. Eltávolodott tőlünk, mintha 
mi nem kellenénk neki. A magában rejlő 
nagy sulyánál fogva lesülyedt a könnyü 
jelenből a mély és nagy multba. De lelke 
valahogy mégis formára tesz szert ilyen- 
kor s a visszaemlékezés ma mindnyájunk- 
ban fokozottabban igyekszik a legtisztább 
képet alkotni arról az Emberről, akinok 
élete, müködése, fenkölt tényének tartal- 
ma ugy él bennünk, mint a kristályozott 
tiszta Ember... Kuncz Aladárról irni 
visszaemlékezni képtelenség, legalább is a 
toll nem képes visszaadni azt az érzést, 
amit bennünk, akik őt csodáltuk,-kiváltott, 
aki ugy emelkedett ki irótársai nagy tö- 
megéből, mint a pirámis a végtelen siva- 
tagból. „Vajjon Erdély benső magyar élete 
olyan mély és olyan magas, összefoglaló 
és egységes, olyan történeti és emberi-e, 
mint Kuncz Aladár kívánta?" Nyolc év a 
rohanó életünkben annyi, mint vizcsepp 
a tengerben, de meg kell álinunk ma a 
sirjánál s tegyünk oda egy pár szál virá- 
got el nem muló hálás szeretettel, Ez alatt 
a nyolc esztendő alatt Kuncz Aladár nagy 
alakja ellibbent tölünk, mint egy fantom. 
Ugy legyen: az ő sulya levitte őt a mély 
történeti mutbasmi pedig itt maradtunk, 
t élünk a könnyü, hideglevegőjü jelen- 

A vinort feltartóztatni 
nem lehet, mindent elsodor, 

ami ellenéll... 
A világhirü Gastro D. ledönti a ha- 

tárokat, futótüzként terjed az öt világ- 
részben. Azok a hatalmas eredmény 
amit ezzel a gyógyszerrel elértek gyo- 
mor, bél, epe, vese és májbajoknál a 
legjobb bizonyítékai annak, hogy em- 
berek, akik10-15 éve szenvednek, ma 
már teljesen munkaképesekké lettek és 
naponta százával küldik a hálás köszö- 
nőleveleiket. mga hénnyk 

CGastro D. kapható gyógyszertárak- 
ban és drogériákban, vagy postán meg- 
rendelhető 135 lej utánvét mellett Csá- 
szár E. gyógyszertárában, a Bucuresti, 
Calea Victoriei 124. 



v. évfolyam, 1939. JUNIUS 25. 

A katonai törvényszek 
hireiből 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Horváth János 
szamosmegyei némai református lelkész 
ügyét tárgyalta tegnap a kolozsvári ka- 
tonai törvényszék. A lelkész, a vád sze- 
rint, október első napjaiban olyan kije- 
lentéseket tett, amelyelből az tünt ki, hogy Románia jelenlegi határai megvál- ofa tnak. A tárgyalás folyamán Horváth 
lelkész nem ismerte be a terhére rótt 
vádakat és hangsulyozta, hogy Romániá- 
ról nem is volt szó, hanem csak Cseh- 
szlovákiáról beszélgettek A katonai tör- 
vényszéki a lelkészt 2000 lej pénzbünte- 
tésre itélte. - Eder Ábrahám nagyváradi 
nagykereskedő ellen állami intézménnyel 
szemben tanusitott tiszteletlenség miatt 
indult meg az eljárás. Edert, a vád sze- 
rint, a mult év október 24-re megidézte 
a nagyváradi térparancsnokság. A vádlott 
akkor nem jelent meg, ami által állitólag 
lekicsinyitését akarta nyilvánitani. A vé- 
delem részéről Popescu Iariu ügyvéd- 
kapitány hangsulyozta, hogy Edert több 
izben is kihallgatta már a térparancsnok- 
sák, Október 24-én azonban e 
utazott, az idéző átvételéről szóló lapot 
pedig a leánya irta alá, aki apjának az 
idézésről nem eszólt semmit. Előzőleg vi- 
szont Eder kérvényt adott be, amelyben 
kérte kihallgatásának november 3-álg va- 
lóő elnapolását. A' katonai törvényszék a 
vádlottat büncselekmény hiányában fel- 

i 

Reuter jelenti: 
f a 

(GRAZ) A grazi büntetőbiróság tegnap 
kezdte meg dr, Strapella, volt osztrák 
államvasuti elnök bünperének tárgyalá- 
sát. Az elnököt 20.000 shilling eltulajdo- 
nitásával vádolják. 

(RÓMA.) Mussolini miniszterelnök teg- 
nap az adriamenti városokban tett láto- 

(BERLIN.) A' német fővárosba látogató- 
ba érkezett olasz zenülőrel tegnap, akro- 

tikus mutatványoka mu a 
atikus mnt közönség előtt. 

(ROMAl) 500 olasz hadirokkant német 
Harmadik Birodalomba lmeghívásra a 

(PALMA DI MALLORCA) Az első szá- 
mu olasz hajóraj tiszteletére a kikötő- 
wáros tanácsa magy diszebédet adott. 
(PÁRIS) Az elsülyedt Phönix buvár- 
hajó áldozataiért gyászmise volt, amelyen 
megjelent Lebrun államfő és a kormány 

(LONDON) A Gold-Coast partvidékén 
nagy földrengés volt, amelynek 66 halá- 
los áldozata van. 
ERLIN Dr. Ley miniszter tegnap 

Bucurestiből Berlinbe érkezett. . 
(RÓMA) Gauleiter Wagner Lantini mi- 

niszter meghivására megénkezett Rómá- 
ba, ahol megkoszoruzta a hősök emlék- 

(BERLIN.) Al Harmadik Birodalomban 
vendégként tartóákodott epanyol tábor- 
nokok visszatértek hazájukba. 
(SALZBURG) Ak atheni nemzeti szin- 

ház művészei Salzburgban előadják 
Sophokles drámáját, az Elektrát. 

(LISSZABON.) Carnmona tábornok Por- 
tugália államfője a vendefoki szigetekre, 
Sao Vincentebe érkezett. 
(ZURICH.) Egy kisebb térfogatu lég- 

hajó Zürich felett felrobbant. Három 
bennülője sulyos sérüléseket szenvedett. 
(PRAETORIA.) Az egyik ércetelepen 

egy felvonó kosár lezuhant. Al katasztró- 
fának 24 halálos áldozata van. 
(PÁRIS.) Lipót belga király néhány 

napi magántartózkodásra Párisba utazik. 
(RÓMA) Az aostai herceg, Abesszinia 

alkirálya Rómába érkezett, hogy részt 
vegyen öccsének, a spoletoei hercegnek, 
esküvőjén. Az alkirályt nagy pompával 
fogadták. 
ró DE JANEIRO) A német-brazil 

diplomáciai viszony ujra felvébelével fog- 
lalkozó sajtó megállapitja, hogy az ese- 

1 ostatan megelégedést váltott ki, 
mert Braziliában mindenki tudja, hogy a 
német telepesek milyen nagy érdemeket 
szereztek az ország felvirágoztatása körül,. 
(SANTIAGO DU CHILL) Az ország déli 

részén kisebb földlökéseket éreztek, ami 
a lakosság körében valóságos pánikot 
keltett. . 
KLONDON.) Halifax lord külügymi- 

niszter a hétvéget Londonban tölti. 
(BERLIN) Hitler vezér és kancellár 

Obersalzbergbe utazott. lében 

MANNHEIM.) A város köze egy 
teeeeal telt autóbusz eddig ismeretlen 
okoknál fogva felborult. A szerencsétlen- 
ségnek 6 halálos és 14 sebesült áldozata 

. Sértetlenül mindössze egy kis 5 éves 
ka maradt, aki akkor is aludt, ami- 
kor a mentők megkezdették munkájukat. 

(ARAD. Bogdán Alexandru, az ara- 
di vasuti kirendeltség pénzügyi osztály 
főnöke, telefonértesitést kapott Buka- 
restben lakó Jonescu Alexandru nevü 
apósától, hogy néhány nappal eltünt a 
lakásából egy pár fülbevaló, amelynek 
értéke 50.000 lej. A vasuti főtisztviselő 

nését az aradi rendőrségnek is, amely 
szintén meginditotta a nyomozást áés 
őrizetbe vette Schmidt Irma nevelőnőt 
aki a keresztkérdések sulya alatt beval 
lotta, hogy a fülbevalót ő lopta el és 
nem ismerve annak va értékét, 300 
lejért eladta a fővárosi Elvetiana ék- 
szerűzlet Fux nevü tulajdonosának. A 

Máromszáz lejért adta el 
az 50.000 lej értékü fülbevalókat az 

kszerésznek 

bejelentette a nagyértékü ékszer eltü- h 

a nevelőnő 

rendőrség házkutatást tartott az ék- 
ékszerüzletben, amelynek során elő is 
került az 50.000 lej értékü fülbevaló. 
Az ékszerüzlet tulajdonosa kihallga- 

tása során azt vallotta, hogy ő nem vá- 
sárolta meg a nevelőnötől az ékszert, 
csak 300 lej kölcsönt adott neki rá né- 
ány napra, mert Schmidt Irma csak 

zálogba hagyta nála a fülbevalókat. Mi- 
után az Elvetiana ékszerüzlet tulajdo- 
nosa ezt a valószinütlenül hangzó men- 
tegetőzését nem tudta bizonyitani, a 
fővárosi rendőrség letartóztatta Fuxot 
és Schmidt Irmával együtt átadta az il- 
fovi törvényszék ügyészségének, amely 
tovább folytatja az eljárást. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A reformá- 

tartotta hosszu idő óta első ülését Tár- 
kányi György főgondnok és Deák Fe- 
renc lelkész elnökletével. Az ülésen, 
amelyen a presbitérium csaknem min- 
den tagja megjelent, Tárkányi György 
főgondnok mondott emelkedettszelle- 
mü megnyitót, amelynek során meg- 
emlékezett az egyházközség életében 
időközben történt változásokról. Ke- 
gyelettelszóltaz időközben elhunyt Bré 

javaslatára jegyzőkönyvben örökitet- 
ték meg, majd az elhunyt helyébe Zá- 
goni Szabó Józsefet hivták meg a pres- 
bitériumba. 

A' főgondnok ezután bejelentette, 
hogy a zsinati képviselők 10 éves meg- 
bizatása lejárt és ezért a püspökség 
rendelete folytán 
a presbitériumnak kell megválasz- 
tania az egyháztörvény értelmében 
az erdélyi egyházkerület uj képvi- 
selőit a legfőbb egyházi törvény- 

hozó testületbe. 
Közölte még a főgondnok, hogy a sza- 
bályzat értelmében 12 lelkészi rendes 
és 12 lelkészi pótképviselőt, valamint 
12 világi rendes és 12 világi pótképvise 

Ale 

lógiai fakultás, a főgimnáziumok gim- 
náziumok és elemi iskola tanitók egy- 
egy rendes, illetve pótképviselőt külde 
nek a zsinatba. Megalakult ezután a 
jelölőbizottság, amelynek javaslatára a 
következő képviselőket választották 
meg a legfőbb egyházi törvényhozó tes 
tületbe: 
Lelkészi rendes zsinati képviselők: 

dr. Tavaszy Sándor, Kádár Géza, dr. 
Imre Lajos, Kiss Lajos, Volloncs Mik- 
lós, Fejér Pál, Farkas Jenő, Máthé Sán 
dor, Nagy Lajos esperes, Szotyori La- 
jos, Tőkés József, Nagy Ferenc espe- 
res. 

ló Dezső, Kovács Zsigmond, Baczó La- 
jos, Nagy Elek esperes, Daróczy Fe- 
renc, dr. Ilyés Géza, Kacsóh Lajos, 
Laár Ferenc, Borbáth Dániel, Nagy 
Sándor (Bukarest), Jancsó Lázár, Dá- 
vid Gyula. 
Világi rnedes zsinati képviselők: dár. 

gr. Bánffy Miklós, dr. gr. Bethlen 
György, dr. Bene Ferenc, gr. Bethlen 

635 Eejéri émprime-ruha! 
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Megválasztotta 
uj zsinati képviselőit a refor- 
műtus egyházközség 
presbitériuma 
aMély megindulással halloatta meg a presbi- térium a lelkész-elnök jelentését a kolozsvári egyházközség szomoru 

tus egyházközség presbitériuma tegnap bor 

da Ferenc presbiterről, akinek emlékét d 

lőt kell megválasztani. Ezenkivül a tec 

Lelkészi pót-zsinati képviselők: Lász 

anyagi helyzetéről 
Bálint, dr. Vékás Lajos, dr. Tusa Gá- , Nagy Endre főgondnok, dr. Iilés Gyula, dr. Kovács András, báró Ke- mény János, dr. Szász Pál, ar. Szele 

Világi pót zsinati képviselők: Báró Bánffy Dániel, dr. Apáthy Árpád, gr. Bethlen Béla, dr. Gazda Endre, ár. Martonossy György, gr. Teleki Domo- kos, Mester Mihály, Almási Samu, dr. Schilling Dezső, Koós Károly, M. Ko- vács Endre gondnok, dr. Barabás An. 

Theológiai fakultás (tanitóképzők): 
dr. Gönczy Lajos, póttag: Juhász Al- 
bert. Főgimnáziumok: Dóczy Ferenc, 
póttag: dr. ntor Lajos. Gimná- 
ztumok, elemi iskolai tanitók: Lörinczi 
Ferenc, póttag: Kali Sándor (Udvar- 
falva.) ai 
A zsinati képviselők megvál 

után Deák F. 
asztása 

erenc, a monostoriak lelki 
pásztora terjesztette elő részletes je- 
lentését az egyházközség szomoru hely 
zetéről. 
Az ülés kimondotta, hogy a lelkész-el 

nök jelentését nyomtatásban kiadja és 
elküldi az egyházközség összes hivei- 
nek, hogy 

tájékozódást szerezzenek a nekéz 
gondokkal küzködő egyházközség 

belső életéről. 
A' presbitérium ezután meghallgat- 

ta a számvizsgáló bizottság jelentését, 
amelyből megállapitható az egyházköz 
ség anyagi bajainak eredője és mind- 
járt határozatban mondta ki, hogy 
mindent elkövet, hogy az anyagi 
egyensuly helyreállitása megtörtén 

jék. 
Tárkányi György főgondnok zárósza 

vai rekesztették be a presbitérium ülé- 
sét. 

- ANGOL TURISTÁKAT TARTÓZ 
TATTAK LE OLASZORSZÁGBAN. 
Rómából jelenti a Havas iroda: Öt an- 
gol turistát egy fasiszta miliciabeli őr- 
járat négy embere letartóztatott, mert 
Gintronál tiltott olasz területre hatol- 
tak be. A turistákat, akik szabályszerü 
utlevelekkel rendeikeztek, a ollinó- 
ban lévő határőrparancsnoksághoz ki- 
sérték. 

Kljelölték a kercskedelmi 
érettségi vizséabizottsás 

elnökelt és tasjali 

(BUCURESTI.) A nemzetnevelésügyi 
minisztérium kijelölbe az érettségi vizs- 
gálatok központjait és vizsgabizottságának 
tagjait, a kereskedelmi érettségi vizsgála- 
tokra. Gyulatehérváron a a. számu keres- kedelmi érettségi bizottság fog müködni 
és ez előtt a bizottság előtt tesznek érett- 
ségit a gyulafehérvári, a balázstalvi, a 
nagyszebeni, marosvásárhelyi, tordai ál- lami intézetek és a nagyszebeni római 
katholikus intézet növendékei. A bizott- 
ság elnöke Gociman professzor, tagjai 
Maria Istrate bukaresti tanárnő (a ro- 
mán), Murarasu bukaresti professzor (a 
írancia) Constantinescn bukaresti pro- 
fesszor (földrajz és történelem), Scarlat 
professzor (áruisme). A bizottság tagja 
még Victoria Ghitulescu constantai ta- 
nárnő, aki a kereskedelmi ismeretekből 
vizsgáztat. 
Kolozsváron 9. eczámu kereskedelmi érettségi bizottság fog mülködni. E bi- 

zottság előtt vizsgáznak a kolozsvári, 
gyváradi, máramarosszigeti, szatmári 
a növendékei A bizottság elnöke 

/ rofesszor, tagjai Vlad Valeriu ko- 
özv e (fomán) Cornelia Gan (francia) Mesrobeanu jasii professzor 
(földrajz és történelem), Maria Codreanu 

elt tanárnóő i ) Victoria Rahtivan 
É elmi ismeretek) és Ar- 
ginteanu Co bukaresti tanár, aki 
tarmaticából fogja vizsgáztatni a je- 

A Temesváron müködő kereskedelmi érettségi bizottság előtt a temesvári, ara- 
di, lugosi, hátszegi, lHppai intézetek nö- 
vendékei iznak. Az érettségi vizsgá- latol az bizottságok előtt junius 
26-án, hét reggel 8 órakon kezdődnek. 

- SZERENCS sÉG A DEL- 
APRIKAI BÁNYÁBAN. johannesburg 
ból jelentik: Egyik radfonteinei bányá- 
ban sulyos szerencsétlenség történt. Azt hiszük, hogy 24 munkás elpusztult. 
- A LÉGÜGYI MINISZTÉRIUM 

KÖZLEMÉNYE, Bucurestiből jelenti a Rador: Junius 21-én a Fleet-gép, mely 
a tecucii pilótaiskolához tartozik, kis sebességgel haladva le akart szállani, 
de téves fordulat folytán a levegőben 
összeütközött egy ugyanarra haladó má 
sik repülögéppel. A gép szárnyán meg 
sérült, nem tiu egyensulyát vissza- 
nyerni és a földre zahant a pilőte hibá 
jából. Zamfir Stefan pilótanövendék, a 
gép vezetője meghalt, a kiképző sulyo- 
san megsebesült. 
- ŐRIÁSI DEFICIT AZ EGYESÜLT 
ALLAMOK KÖTSÉGVETÉSÉBEN. 

30-ig bezárólag 3.5 milliárd dollár de- 
ficittel zárult. . 

opos-Tóth növendékeinek 
- 

kiálli- 
e hó 

ban minden e őbb 
lés sokatigérő a Ösi rög, Szent Csa- lád, Mese Ádám és Eva, A rablás Gépek 
és az ember. Munkái határozott östehet- 

éeeete s eggrandálek Faldte vá gsS. és Földes Edith, mint portré-testök válnak ki Csá- nyi és Hum Gyula inkább csendélet és táj 

A husvéti csendélet, Muskátiis önarckép, Paraszleány és Öreg nénike válnak ki Föl des Edith érdekes egyéniségü műüvésznö- vendék, Róla még fogunii hallani, ugyszin tén Csányiról, alkineis er i 

és mozgásérzélve megilepő. Nagy va, Fried mann Ági, Gál Honka és Bedő 
fejlődőben vannak. A' kis elemisták primi tiv munkáiban is feli ük a tehet- ségnek első jelentkező nyomait. A két mü- vésztanár nagy tudással vezeti növendé- 
keit a müvészet technikai utján, r. e.) 

0 Elemi iskolai előjegyzések. A Regele 
Ferdinand-uti izraelita elemi iskola I. osz- 
tályába a jövő tanévre szóló előjegyzés 
megkezdődött. Előjegyez és a beiratásra 
vonatkozólag felvilágositást ad e hó végéig 
naponta délelőtt 8-1-ig és délután 4-6-ig 
Freu Lajos igazgató.



Apréhirdetések 

ADÁS-VÉTEL 
DIVÁNY, tükrös mosdó, szekrény, ágy 

eladó. Érdeklődni Piata Unirii 7. Házfel- 
ügyelőnél. (9649) 

JÓKARBAN levő mély gyermekkocsi 
eladó. Str. Aron densuseanu 29. (9650) 

GYERMEKKOCSIK dömping árban a 
cCozso BAZÁRBAN, CLUJ, Cal. Regele 

Ferdinand 17. DIVATOS AUTOKOCSIK 
minden szinbeni200 lejtől, SPORTKO- 
CSIK pastell szinekben 400 lejtől kezdve. 
Roller 55. lejtől. (9604) 

KERESEK egy komplett jazz felszere- 
lést. Cim a kiadóban. (9602) 
A CALEA Lungá 147. szám alatt eladó 

egy szoba, konyha, speisz és pincéből álló 
ház. Érdeklődni ugyanott. (9603) 

Érdemes elolvasni 
Nagyjövőjü parcellák kedvez fizetési fel- 
tételekkel, 8-10 százalékot jövedelmező 
családi és bérházak, gyümölcsösök birto- 
kok ELADÓK. Mindennemü kereskedel- 
mi megbizásokat találmányok értékesité- 
sét elvállalom. 

ROMA IRODA 
Bocsánczy, Str. Memorandului 9. szám. 
zzereetezsn 

ATADÓ berendezett vendéglői kerthe- 
lyiség téli helyiséggel, teljes felszerelés- 
sel. Bizonyos okból kifolyólag. Cim a ki- 
adóban, (9605) 

ELADÓ mély gyermekkocsi. Piata Ste- 
fan cel Mare 12. (9606) 

KITÜNÖ karban levő kis fogyasztásu 
személygépkocsi eladó. Cal. Motilor 5. 

(9607) 

ELADÓ vasrámás 820-as cséplőgarnitu- 
ra benzinmotorral. Str. Din Dos 1. (9608) 

ELADÓ INGATLAN. Uj ház nagy telek 
kel, mellékhelyiségekkel Tonda mellett 
forgalmas nagyközségben, évtizedek óta 
jól bevezetett angró és detail tüzifaüzlet- 
tel és teljes felszerelésü, szintén évtizedek 
óta bevezetett nagy vevőkörrel rendelke- 
ző szódavizgyárral. Esetleg lakásberende- 
zés is átvehető elköltözés miatt. Informá- 
ció beszerezhető: Grünfeld Hermann Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 39. szám, II. emelet, 
ajtó 12. (9609) 

NAGYON olcsón eladó egy primbendzsó 
jókarban levő rádió, egy gitár, vadonatuj 

női kerékpár. Cim a kiadóban. (9610) 
400 négyszögöl házhely gyümölcsössel 
eladó. Str. Sicarilor 24. (9611) 

SPORT gyermekkocsi eladó. Str. Car- 
patilor 16. (9618) 

VARRÖGÉP alig használt eladó. Str. Va 
sile Turcu 1. Törökvágással szemben 

(8619) 
EGY sportkocsi eladó. Str. Lemnului 9. 

(9620) 

TANGOHARMONIKÁT megvételre kere- 
sek. „Zenekedvelő" jeligére a kiadóba. 

: (9623) 
KANAPE két fotellel, szövethuzattal 

eladó Piata Mihai Viteazul 14. Aparta- 
ment 9., csak délelőtt 10-12 között. (9621) 
KAVEHAZI márványasztalok, székek, 

pult, vitrin és töltött fotelek eladók. Cim 
a kiadóban. (9624) 
TEXTIL stelázsit keresünk. Ugyanott jó 

karban levő biciklit olcsó áron megven- 
nénk. Boskovics üzlet, Str. Regina Maria 
15. szám. (9626) 

MINDENFÉLE butorokat nagy válasz- 
tékban veszek és eladok Bizományt, be- 
raktározást vállalok, Gen. Poetas 15. (9627) 

SÜRGÖSEN eladó házastalek, Sir. Lun- 
gá 73. Ért: Str. Paris 12-a. (9635) 
SÖTÉTKEK mély gyermekkocsi jókar- 

ban eladó. Piata Unirii 29. Házmesternél. 
(9639) 

mek sportkocsi olcsón eladó. Str. Mánás- 
tur 82. (9642) 

SZEPFEKVÉSÜ sarok házhely Kerek- 
dombon olcsón eladó. Érdeklődni: Strada 
Mercur 25. (9647) 

CALEA Lungan 110. számu telek eladó, 
vagy kiadó 2 szoba, konyha, 8 állatra va- 
ló tégla istálló, két raktárhelyiség, nagy 
disznóól, majorság udvar, viz az udvaron. 
Ért.: Str. Uzinele Electrice 13. (9652) 

MODERN konyhabutorok, minden szin- 
ben olcsón kaphatók. Str. Baritiu 10. 

(9656) 

ELADÓ 3 szoba, konyhás, komtfortos uj 
ház. Str. Gelu 7-a. Ért.: Lukácsnál, P. 
Unirii 7. (Hitelbankban.) (9657) 

VESZEK 220-380 voltos villamos mo- 
tort bármilyen állapotban féltől 1 és fél ló 
erőig. Cimet a kiadóba kérek „Motor" jeli 
gére. (9658) 
ELADÓ egy fagylalt aparát és jó bicik- 

VASTRAVERZEK különböző profilok- 
ban, vaslemezek 6-8 mm. vastagságban, 
Mannesmann és huzott csövek, 116-224 Hi 
tartányok, hig és sürü folyadéknak való 
szivattyuk, bőrgyári gépek. „Gall" csuklós 
láncok, használt és uj körfürészlapok 
különböző méretekben eladók, Silvania 
s. A. Cluj, Str. Enescu 1. (9663) 

EGY alig használt jókarban lévő fürdő 
azoba sürgősen eladó. Cim: Str. Coroianu 

o. 6. 

HÁZTULAJDONOSOK figyelmébe. Zo- 
máncfesték számtáblák finom kivitelben 
12 lejért megrendelhetők sürgősen Anca 
könyvkereskedésében, Str. Reg. Maria No. 
43. Ugyanott lakbérleti szerződések, Stat, 
anyakönyvi és egyéb nyomtatványok hiva 
talos kiadásban kaphatók. (V9672) 

FIGYELEM! A rendőrségtől előirt zo- 
máncos számtáblák á 10, ugyanott a vá- 
rostól elrendelt, rozsdamentes szemeteslá- 
dák legolcsóbban kaphatók Dánielnél, Str. 
Vláhuta 2. Főorvosi hivatallal szemben. 

(9673) 

FÜRDŐ, foto, gomb, kosmetikai cikkek 
ilegolcsóbban a Parfumeria D,Orban. 

(9675) 

EGY faragott diófa félháló nagyon ol- 
csón eladó. Str. Reg. Maria 20. házmester. 

(9677) 

GÖLYÖSERÉS és nagy Philips anótpót 
ló eladó. Str. Aventurioasá 41. (9679) 

KÖRKÖTÖS zoknikészitőgépet megvé 
telre keresek. Cim: Perényi Maria, Str. Fe 

ricirei 27. (9680) 
ALKALMI vétel: Sürgősen eladó családi 

okok miatt a Pop Cicio ucca vége felé egy 
házastelek. Ára: 125 ezer lej. Értekezni le 
het Szövérfi Gizella főmadámnál a Parc 
szanatóriumban. Str. Báii 51. szám alatt. 

(9682) 
ELADÓ sürgősen ujonnan épitett ház 

szoba konyha, villany vizzel ellátva, szép 
gyümölcsös kerttel. Str. Horea 121. 

(9683) 
ELADÓ modern mély gyermekkocsi, hin 

taszék, Str. Avram lfancu 24. (9684) 

ELADÓ Nagy Gábor tanya elején szoba, 
konyha, speisz, kertből álló házastelek. 
Értekezni lehet: Cal. Reg. Carol II. 146. 
Frizerie. (9685) 

ELADÓŐ ujonnan épült adómentes, egy 
szoba, konyha, speisz, pince, mellékhelyi- 
ségek és kert 250 ezer. Str. Horea 64. 

(9692) 

HAVI 15.000 lejt jövedelmező jól beve- 
zetett belvárosi üzlet eladó, 50 ezer lejjel 
átvehető. Bővebbet Weisz, Cal. Reg. Ferdi- 
nand 89. földszint, jobbra. (9693) 

800-as cséplőgarnitura üzemképes, eladó 
Parajdi István, Aiud, Vánátorilor 5. 

(VT2382) 

SZABÓASZTALOK, boltberendezés és 
bábok eladók, Str. Corches 6. Ért.: Str. 
Memorandului 26. Maximillian üzlet. 

! (T2380) 
MODERN, jókarban lévő mély gyermek 

kocsi olcsón eladó. P. Unirii 18. kapu alatt. 
(9698) 

ÜZLETFELOSZTÁSBÓL maradt füszer 
és rövidáru, 10 százalék engedménnyel el- 
adó, Ugyanott füszerüzlet berendezés, két 
kerekü taliga, 5 kilós mérleg, üzletiköpeny 
szilva gyümölcsiz olcsón kapható. Str. Gh. 
Tamas 13. (9699) 

ELADÓ egy házastelek üzlethelyiséggel 
60 százalékos bankteher, vagy egy társat 
circa 200 ezer, a pénz biztositva, ingatlan- 
nal, aktiv részt vehet az üzletben. Str. Bu 
covina 34. P. Gárnii. (9700) 

PINOE, padlás lomokat, butor, ruha, pa 
pir, könyv, rongy, varrógép biciki toll és 
mindent veszek. Levelezőlap hivásra ház- 
hoz megyek Klein Lázár. P. Abator 3. 

(9701) 

SEZLŐNÖK minden méretben, kiárusi- 
tás végett 1 és 2 személyesek nagyon ol- 
csón. Uj pateton 35 lemezzel eladó, Klein 
P. Abator 3. (9702) 

RÉZ gyermekágy eladó. Cim a kiadó- 
ban. (9703) 

(9666) 

PAPLANT varrók háznál és ittlon jutá 
nyosan. Marosánné, Str. Muncitorilor s 

(970 

ALKALMAZÁST keresek vasuton ne- 
gyed jeggyel rendelkezem. Ugyanott el- 
adó ház bármilyen elfogadható áron. M. I. 
Stn. Fierului 66. (9705) 

MEGBIZHATÓ 20 éves ember 5000 lej 
garanciával és jó bizonyitványokkal por- 
tási, csaposi, vagy ehhez hasonló állást ke- 
res. Cim a kiadóban. (9706) 

EGYEDULÁLLÓ református urinő, ki- 
mondottan házvezetőnői állást keres dn- 
teligens vidéki uri családnál, kisebb ház- 
tartásban. Márton Anna Sluj, Str. Tebei 5 

(9714) 

HAZMESTERI állást, vagy takaritásért 
lakást keresek. Cal. Motilor 109. Gáll ra) 

ALLÁST KAPHAT 

JÓCSALÁDBÓL való ügyes kifutófiut 
keresek. Sal-Co, P. M. Viteazul 11. 9514) 

( 
KERESTETIK 35 éven aluli nős házmes 

ten aki vizvezeték és villanyszerelő, a Str. 
Berthelot 8. sz. alatti iskolához. Ajánla- 
tok személyesen nyujtandók be. Str. Du- 
bálarilor 1. sz. alatti irodában. (9615) 

KIFÜTÖFIUT felveszek. Wurzel férfi- 
konfekcióüzlet. Cluj, Cal. Regele Ferdi- 
nand 14. (9628) 

GYERMEKTELEN házaspár keres ház- 
tartásban jártas zsidóleányt, esetleg özve- 
gyet Ujvárra. Családtagnak lesz tekintve. 
Hirsch, Piata Vite 4. (9631) 

TANULÓLAÁNYOKAT és kézilányokat 
felvesz Salon Original, Str. Dima 1. I. 4. 

(9634) 
EGY jócsaládból való fiu kályhás tanu- 

lónak felvétetik fizetéssel. Cal. Regele Fer 
dinand 117. (9637) 

ÜGYES varróleány felvétetik. Str. 
Iorga 3. (9716) 

CIPÉSZSEGEÉD felvétetik. Str. Iorga 
3 (9717) 

VARRÓLEÁNYT keresek. Str. Avram 
Ilancu 46. ((9651) 

KOVACSSEGÉD felvétetik. Str. Din- 
Dos 5. (9605) 

MOSÖNÉT óvadékkal felvesz a Cristal 
fürdő, Str. Dubálarilor. Ugyanott bejá- 
róné, aki főzéshez is ért, kerestetik. (9668) 

ÜÖNALLÓAN dolgozó varróleányokat 
és kézileányt keresek. Baltuchné, Strada 
Dima 6. (9669) 

KERESTETIK egy elsőosztályua cuk- 
rászsegéd, aki a szakma összes ágaiban 
jártas, valamint a bonbonkészitésben. 
Cim a kiadóhivatalban. (VT2381) 

KERESEK egészséges, gyermekszerető 
nőt, vagy ővónőt 3 és féléves gyermek 
mellé. Szentkirályiné, Str. Mico 30. (9695) 

KÜLÖNFÉLEÉK 
GRUPPOK, előkertek diszitésére Celo- 

zia, azaz kakastarély-palánt kapható 
Cal. Chintaului 86. (9709) 

PAÁRHETI ellátásért gyönyörü diszpár- 
nákat készitenék. Cimeket „Kolozsvári" 
jeligére a kiadóba. (9711) 

ELVESZETT Mihai Viteazul-téren a 
zöldségárus piacon egy irattáska tulajdo- 
nosára nézve fontos, másra nézve érték- 
telen iratokkal. A megtaláló 1000 lej ju- 
talomban részesül. Cim a kiadóban. 

(2384) 

PAPLAN, matrác, párna és mindenféle 
ágynemü saját készitmény. A' vevő által 
hozott ócska paplan és matrácokat ujon- 
nan átdolgozom. Toll tisztitás. Legolcsóbb 
árak. „La Trusou" Cluj, Cal. M. Foch 10. 

(9674) 
ELSŐRENDU izletes házikoszt kihor- 

dásra is kapható. Cal. Reg. Ferdinand 19, 
ajtó 5. Ugyanott két férfi vagy nő teljes 
ellátást és lakást kaphat. (9676) 

ROMANSZAKOS tanárnőtől olcsó dija- 
zásért órát vennék. Cim a kiadóban. (9687 

ELADÓ cégtábla, üvegtal, éjjeliszek- 
rény, ikerágy, kerek asztal, tonetszékek, 
üveges kredenc, képráma, ventilátormotor, 
más apróság, Cal. Reg. Ferdinand 67. 

(9710) 

KIADŐ LAKAÁS 

MÜMHELYNEK, gyárnak, raktárnak al- 
kalmas helyiség kiadó. Értekezni: Grün, 
Cal. Traian 40. (9402) 

ELADÓ 2 szobából I1 verandából álló 
ház magy gyümölcsössel. Évi cseresznyeter 
més 4-6 mázsa, Str. Negura, Jova Gligor. 
Bogdan-telep. (9712) 

JÓKARBAN lévő motorkerékpár, 500 
köbcenti eladó. C. M. Foch 91. (9713) 

KERT Házsongárdban eladó. Str. Viilor 
13. (9721) 

ALLAST KERES 

HAÁZVEZETŐNÖNEK elmennék család- 
hoz, beszélek németül és románul. Meg- 
kereséseket „Német, román" jeligére ké- 
rek. (9641) 
TANÁRJELÖLT román, német, angol 

és francia órákat ad. Érdeklődni: Str. Ru- 
li. Fructeria, P. Stefan cel Mane 7,. (92662) gului 7. Turuanál 

NAGYON szép modern kétszobás lakás 
kiadó julius 1-ére. Str. I. G. Duca 3. (8692) 

FIATALEMEBER szállást kaphat. Str. 
Miron Costin 29-a. (9385) 

KIADÓ trafik egész berendezéssel, for- 
galmas helyen. Cim a kiadóban. (9410) 

UCCAI parkettes elegánsan butorozott 
nagy szoba és 2 kis butorozott szoba kiadó. 
Str. Florilor 12. (9644) 

KIADÓ egy szoba julius 1, vagy 15-re. 
Str. Rugului 77 (9645) 
MEMORANDULUI ucca 9. alatt elsőeme 

leten négyszobás uccai lakás esetleg két 
szobánként is kiadó. (9648) 

éaAna) 

lakónak. Str. Jon Ghica 2-a. 

VIII. évfolyam, 1939. JUNIUS 25. 
t eltzksaltölözomééoéznő 

2 SZOBA, konyha, speiz, vagy egy szo- 
ba, konyha és egy szoba Gal. Motilor 100, 
szám alatt kiadó azonnalra. Értekezni le- 
het ugyanott Püspökinél. (T 2307) 
EGY szép parkettes szoba, konyha, für- 

dőszoba, epeiz kiadó, Str. Budai Deleanu 
17. szám. ; (8468) 

................. 

Jaotoskát, TMlotyt, Scátbaganat 
Cgevet, Jatkányt, stóé, 
Garanciával irt, teljes szagtalanitással 
POLYNEA vegyészmérnöki laborató- 
rium Paragáz-osztálya. Str. Cons. Na- 

tional 3. (Főpostánál) Tel.: 3475. 
eas vanaazrn 

EGY szoba, konyha, esetleg e, szóba kiadó. Str. Jurul Lacului 7. Rétvizkozt. 
(9328) 

HAROM szobás, komfortos lakás augusz 
tus 1-re kiadó. Cal. Motilor 54. (T2278) 
EGY szoba, konyhás lakás kiadó. Calea Motilor 54. (T 2336) 
JULIUS elsejére kiadó szép butorozott 

szoba, esetleg két személynek. Str. Avram Iancu 1., földszint, (9416) 
KIADÓ 2 szoba, konyha, speiz jullus hó 

1-ére. Str. Moldovei i5. Allomáshoz kö- e rapó (9110) 
azonnalra két szoba, konyha, für 

dőszoba Str. Minoritilor 2. Értekzni dr. 
Bord ügyvédnél, C. M. Foch 40. (9432) 

T nagy világos szoba irodána vagy 
bárminek kiadó. Str. I. Maniu 2. kvagy mentul 7. (9502) 
KIADŐ elsejére csimos szoba üresen, 

esetleg outorozva. Piata Unirii 25. II. (9536 
KIADÓŐ butorozva szép, mapos ket- 

tes szoba külön bejárattal. Str. Bantiu 7, 
Herskovits, (9537) 
KIADÓŐ különbejáratu kis toronyszol 

főzőkemencével, kamarával. Sír. szoba, 
74. (9558) 
KERTES házban egy, esetleg két elegán 

san butorozott szoba fürdőszobával kiadó. 
Eichner, Str. Elisabeta 32. (9580) 
KIADÓŐ julilus i-re féregmentes szoba, 

konyha, mellékhelyiségek, uj házban, autó 
buszmegállónál. Str. Cicio Bop 102 

(9582) 
KIADŐ nagy uccai szoba, konyha, 

speisz és egy üres szoba, Str. Carpatilor 
18. ő (9585) 
KIADÓŐ szoba, konyha, mellékhelyiség- 

gel. Str. Rudeanu 40. z80) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

fürdőszoba használattal julius 1-re kiadó, 
C. M. Foch 43. Apartamentul 7. (9589) 
KÉT szoba, konyha, esetleg fürdőszobá 

val kiadó. Str. L Maniu 32. (9586) 

ÜZLETHELYISEG és 3 szobás, komfor 
tos lakás kiadó. P. M. Viteazul 23. alatt. 
Érd.: Cal. Reg. Ferdinand 34. I. 6. (9587) 
LAKÓTÁRSNOT központi fürdőszobás 

lakásába elfogad magános urinő, esetleg 
kis különszobába Str. Corches 8. Háztulaj 
donosnő. (9596) 
MAGÁNOS nőnek kiadó kis butorozott 

szoba, fürdőszobahasználattal, olcsón. Str. 
Corches 8. Háztulajdonosnőnél. (9595) 
HAÁROM szoba, konyhás, ujonnan festett 
magánház kiadó Str. Vasile Lupu 12. Ért; 
Str. Cipariu 5. faraktár. (9601) 

PÉKSÉG 3 kemencés, jól bevezetett üz 
lettel azonnal kiadó. Str. Sincai 8. I. 
jobbra. (8501) 
KIADÓŐ 1 szoba, konyha, Str. Pop de 

Básesti 18. (9550) 
KIADÓŐ szoba, konyha, speisz és külön 

bejáratu szoba üresen, vagy butorozva. 
str. Rudeanu 20. , (9612) 
SZUTERINBEN szoba, konyha, kama- 

ra, klozett, vizvezeték azonnal kiadó. Str, 
Garibaldi 4. is613) 
KIADŐ napos szuterin szoba, csendes 

(9614) 
KIADÓŐ 1 szoba, konyha mellékhelyiség- 

gel. Str. Rudeanu 40. (8580) 
KERTES házban kiadó üresen vagy bü- 

torozva szép szoba, előszoba és fürdőszo- 
bával. Str. Dorobantilor 94. (9622) 

KIADÓ azonnalra egy üzlethelyiség a 
Str. Gh. Támas 2. (5629) 

KIADÓŐ központban különbejáratu bu- 
torozott szoba. Piata Unirii 7. (98630) 
KIADÓ egy szoba, konyha, egy szoba 

nyárikonyhával, fáskamra, disznóól. Str. 
Anastasiu 1. (Kerekdomb mellett.) (9636) 

KrADóÓ augusztusra, esetleg azonnalra 
háromszobás, nagyon szép komfortos ker- 
tes villalakás a Grigorescu uton. Bér 2400 
lej. Érdeklődők irjanak „Kellemes otthon" 
jeligére. (9638) 

KIADÓŐ azonnalra szép parkettes szoba 
üresen, vagy butorozva. Továbbá egy olcsó 
szoba azonnalra. P. Mihai Viteazul 39. 
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NAPTÁAR. 1939. Junius 25. Vasárnap. 
Róm. kat. és Prot.: Vilmos. Ort.: 
Febronia. Izr.: 8 Thamusz. 

-A német tannyelvü lutheránus elemi iskolában (Calea Marechal Foch Nr. 2) a jövő tanévre szóló előjegyzés megkezdő- dött. Előjegyzünk és a beiratásra vonat- kozólag felvilágositást adunic e hó végéig délelőtt 8-1 óráig. 

Vasárnap a "Vizek-napját" ün- 
neplik az országban. Vasárnap az egész 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK. 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
50, egy hónapra 50 le). 

BARÁTNÖK EGYMÁS KÖZÖTT 
Juci: Hallom, hogy az eljegyzésed fel 
bomlott. 
mManci: Igen, Péter nagyon csunyán 
viselkedett 
De hiszen én azt hallottaim, hogy 
*e bontottad fel az eljegyzést. 
-Hát persze és képzeld, ő még egy 
vöeppet sem volt kétségbeesve. 

Az orvos szigoru diétát ir elő a beteg 
tek. egy darab piritott kenyeret, három 
evél nyers salátával és egy pohár na- 
necelével. 
aárccal kérdezi: 

És kérem doktor ur, 
vagy ebéd után? 

ebéd előtt, 

Üzgyeletes gyógyszertárak. Folyó 
hó 24-én, szombaton reggeltől julius 
1-én, szombaton reggelig a következő 
gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
gálatot: Biró, Unirii-tér, Apostol, Re- 
gele Ferdinand-ut, Palóczy, Marechal 
Foch-ut, Holicska, Motilor-ut és Emi- 
nescu-ucca sarok. 
jőŐ ÉS OLcsSÓ BÖRT ÉS TAL- 
PAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 
Fiata Mihai Viteazul 15. 

GYÁRÁT, irodáját, házát, laká- 
sát, szüleit, vagy gyermekeit, ha fény- 
képen, vagy filmen akarja, csak a 
FOTOFILMET hívja. 
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- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A buka- 
resti időjáráskutató intézet jelentése: 
Változékony idő, lehülés eső. 
- Ingyenes méhészeti tanfolyam. Az 
Erdélyrészi Méhész Egyesület folyó 
évi szeptember hó 11-21-éig Kolozs- 
várt ingyenes méhészeti tanfolyamot 
rendez az egyesület házsongárdi méhé- 
szeti telepén. A tanfolyamra előadások 
Iminden délután 4 órától tartatnak. A 
tanfolyam ingyenes, csupán beiratásért 
fizetendő személyenként 100 lej. A tan- 
folyam hallgatól ugy elméleti, mint 
gyakorlati téren kiképzést nyernek és 
az egyesület a tanfolyam elvégeztéről a 
hallgatóknak bizonyitványt ad. Jelent- 
kezni lehet az EMÉ-nél naponta 8-2 
óráig. Cime: Cluj, Regalá-ucca 16. 

KRISTÁLYVIZ 
a legolcsóbb és legüditőbb. Borokhoz, 
szörpökhöz a legjobb, Fél és literes üve 
gekben házhoz szállitva. Megrendel- 

hető: Teleton: 2658. 

MEGTALAÁLTAÁK A BUVÁROK 
A PHENIX ELSÜLYEDÉSI HELYÉT. 
Saingonból jelentik: Legujabb informá 
clők szerint a buvárok 105 méter mély- 
ségben a tenger szine alatt meg- 
találták az elsülyedt Phenix francia bu 
várhajót. A kutatásokat tovább folytat- 

HALÁLBÜNTETÉSSEL FOGJÁK 
sUJTANI OLASZORSZÁGBAN A 
SULYOS DEVIZAKIHAGAÁSOKAT. 
Rómából jelentik: A kormány uj tör- 

yjavaslaton dolgozik, amely a devi- 
ihágások ügyét szabályozza. Rend- 

sulyos esetekben még halálbün- ivül : 
tetést is fognak alkalmazni. 
Öt osztálytársát ölte meg a fiatal 
szófiai diák. Szófiából jelentik: Cirpan 
városában egy fiatal 15 éves diák eddig 
ismeretlen okból megölte 5 osztálytár- 

sát. 
1 

A gyomorbajos ártatlan 

országban a „Vizek-napját ünneplik 
meg. 
-A Katolikus leányklub közgyülé- 
se. A róm. kat. leánykliubok központja junius 25-én, vasárnap délután fél 5 
órakor a piarista gimnázium disztermé- 
ben tartja országos közgyülését. 

gyek? Asszonyom! A Sulfamyl-krém ki 
oldja a miteszereket, összehuzza a kitá- 
gult porusokat, fehérebbé, üdebbé, bár 
sonyosabbá teszi az arcbőrt. Nappal 
használjon Sulfamyl-pudert. 

- Pusztit a villám. Nagyszebenből 
jelentik: Borzalmas szerencsétlenség 
történt a Nagyszeben melletti Kisto- 
rony közelében a mezőn. Scheitz Józsaf 
kistoronyi jómódu gazdálkodó feleségé- 
vel és két gyermekével, a 13 éves Má- 
riával és a 9 éves Mathiassal kint dol- 
gozott a mezőn, amikor hirtelen ziva- 

kisért. A két gyermek a villámlás elől 
egy szénaboglya tövében keresett me- 
nedéket. Szerencsétlenségükre a vil- 
lám éppen oda csapott le, ahol a két 
gyermek tartózkodott. A 13 éves leány 
a villámtól sujtottan valósággal szénné 
égve a helyszinen azonnal kiszenvedett, 
mig a tőle kis távolságban levő 9 éves 
fiutestvére mellén és lábán sulyosan 
összeégve került kórházba. Minthogy 
megállapitást nyert, hogy a szeren- 
csétlenségért senkit sem terhel a fele- 
lősség, az ügyészség megadta a halott 
eltemetésére az engedélyt. 

Moskoviis acomp 
üfköltözött 7 

BP. Mihai Viteazul 17. smi 
zinkuttal szemben.) - Petró 

leumfőző javitás, dijmentes 
i mn bélbetevés, eladás garancia 

mellett részletre is. 
stöop st 

- A POSTA KÖZLEMÉNYE. Bucu- 
restiből jelenti a Rador: A posta vezér 
igazgatósága közhirré teszi a következő 
ket: Az ipari, kereskedelmi cégeknek, 
valamint magánszemélyeknek, hogy a 
postai menopolium alá eső tárgyak szét 
osztása saját kurirjaik utján máskép- 
pen nem lehetséges csak a postaigazga- 
tóság engedélyével. A kihágásokat a 
postatörvény értelmében büntetik és 
a kérdéses tárgyakat elkebozzák. 

- Halálra gázolta a gépkocsi a 
brassói tanárnöt. Brassóból jelentik: 
Fehér Margit tanárnőt, amikor a Iuliu 
Maniu-uccán akart keresztül haladni, a 
nagy sebességgel arra jövő Pitesti 320 
jelzésü gépkocsi halálra gázolta. Kór- 
házba szállitása után 3 óra mulva sé- 
rüléseibe kiszenvedett. A halálos gázo- 
lás ügyében a hatóságok szigoru vizs- 
gálatot inditottak .a 

- AKOLOZSVÁRIÉRETTSÉGI BI- 
ZOTTSÁGOK. A liceumi érettségi bi- 
zottságok Kolozsváron a következőök: I. 
bizottság: elnök Rosca egyetemi tanár 
Jasi. Vizsgáztatók: Lupu Beszterce, Dob 
re Brassó, Braharu Natalia és Cutuc G. 
Kolozsvár, Pop Nic. Erzsébetváros, Ma 
rinca I. Torda, Ciocan C. Brad. Kolozs- 
vár (48. sz. bizottság.) Elnök: Stanciu 
egyetemi tanár Kolozsvár. Tagok: Hu- 
la Bucuresti, Nichi L. Arad, Curea J. 
Kolozsvár, Nistor J. Nagyenyed. Kolozs 
vár (49. sz. bizottság.) Elnök: Borza 
egyetemi tanár Kolozsvár. Tagok: Do- 
bosan Teodora Fogaras, Teodoru Nagy- 
várad, Beceiu Turnu Severin, Grigo- 
rescu Craiova, Hurdla Maria Kolozsvár, 
Nemes Leontina Kolozsvár, Viorita Cu 
cu Jasi és Elena Papagheorghe Craiova. 

Zsiros, pattanásos arcbőrömre mit te 

2, II. 25. 

tar keletkezett, amelyet sürü villámlás 

nalra. Cal. Reg. Carol II. 19. 

ron. Vasárnap és hétfőn országos pék- 
ipari kongresszust tartanak Kolozsvá- 
ron, amelyen a szakmát érintő fontos 
kérdések mind letárgyalásra kerülnek. 

-- Hatalmas földrengés dult az Arany 
partokon. Az aranypartokon lévő Acrá 
ból jelentik, hogy ett hatalmas földren- 
gés pusztitott, amely számos épületet 
romba döntött és a benszülöttek közül 
16 ember életét követelte áldozatul. 

seeceveen eese 

Apróhirdetések 

KIADŐ LAKÁS 
KÜLÖN telken szoba, konyha, speisz 

azonnalra kiadó. Str. Iuliu Cezar 54. Ér- 
deklődni délután 5-től. (9654) 

LAKOTAÁRSNÖOT keresek. Cal. Motilor 
14, ajtó balra. (9653) 

TISZTA szoba, konyha, speisz uccai 
kiadó 650 lej. Str. Subdeal 12. Értekezni 
vasárnap d. u. 2-6. (9659) 

KIADÓ azonnal szoba, konyha villában 
700 lej. Str. Episcop Pavel 1. Donat 28. 
szemben. (9660) 

CSINOSAN butorozott szoba, elő- és 
fürdőszoba használattal kiadó. Str. Berde 

(9661) 
KÜLÖNBEEJÁRATU butorozott szoba 

azonnalra kiadó. Cal. Regele Ferdinand 
334, II. 16. (9664) 
KIADÓ napos oldalon 2 szoba összkom- 

fortos lakás és terrasz. Str. Vasile Gol- 
dis 33. (9667) 
KÜLÖNBEJÁRATU elegánsan butoro- 

zott szoba kiadó. Str. Vladimirescu 3. 
(9670) 

ELEGÁNSAN butorozott napos szoba, 
fürdőszoba használattal kiadó. Cal. Tra- 
ian 9. (9671) 

KIADÓ egy szoba, konyha, speisz. Str. 
Mico 21. (9678) 

IRODA részére egy különbejáratu uccai 
szoba esetleg butor, valamint telefonhasz- 
nálattal kiadó. Str. Regina Maria 48. 

(9681) 

KIADÓŐ csinosan butorozott szoba és 
szuterin szoba lakásnak vagy mühelynek 

Str. Dorobantilor 36. (9686) 

KIADÓ egy szoba, konyha, fürdőszoba 
gyermektelennek. Str. Elisabeta 19. (9689) 

BELVÁROSI kertes villában különbe- 
járatu világos, nagy parkettes szoba, üre- 
sen azonnal kiadó. Cim a kiadóban. (9688) 

KIADÓ két szoba, fürdőszoba, konyha. 
Str. Kogalniceanu 8. ((9690) 

KIADÓ két nagy egymásbanyiló és kü- 
lön-külön bejárattal is fürdőszobával és 
nagy betonos helyiség raktárnak. Str. 
Kogalniceanu 8. (9691) 

KAPUALATTI különbejáratu butoro- 
zott szoba önálló hölgynek vagy férfinek 
julius 1-re kiadó, Cal. Motilor 81. (T2338) 

KAPUALATTI különbejáratu butoro- 
zott szoba kiadó, Str. Stroiescu 10. Urania 
mögött. (9696) 
KIADŐ egy szoba, konyha, esetleg két 

szoba, konyha, autóbusz. Str. Episcop 
Ivan 48. (9697) 

SZOBA, konyha, fürdőszobával augusz- 
tusra kiadó. Ugyanott üzlethelyiség azon- 

(9707) 

KIADÓ szép szoba, konyha havi 500 
lejért. Cal. Chintáului 86. 37 

ÜZEMHELYISÉGEK, raktár, nagy beton 
pince kiadók. Str. Anton Pan 6, Vágóhid- 
tér. (9718) 

KÜLÖNBEJÁRATU elegnásan butoro- 
zott szoba fürdőszoba használattal urinő- 
nek 700 lejért kiadó. Cal. Reg. Ferdinand 
99, III. 19. (9719) 
GARZONLAKÁS fürdő- és előszobával 

kiadó sétatéren, Str. Gelu 2. (9720) 
SZOBA, konyha, speisz kiadó. Str. Fie- 

rului 8. (9722) 

, LAKAÁST KERES 

KERESEK kiadó 3 szoba, konyhás össz- 
komfortos kertes lakást. Lehetőleg magán- 
házban. Cim a kiadóban. (9532) 

3 SZOBÁS komfortos lakást kereselk, 
lehetőleg külön telken. Cimeket Str. Fi- 
lipescu 6. kérek. (9825) 
GYERMEKTELEN házaspár keres szo- 

ba, konyha, komfortos lakást központban. 
Ügynököket dijazok. Cim a kiadóban. 

(9632) 
IDŐSEBB urinő keres zsidó uricsalád- 

nál különbejáratu üres szobát, fürdőszoba 
használattal. Eesetleg teljes ellátással. Str. 
Dina 1 144 o623) 

IDöÖsSEBEE nő elmenne lakótársnak. 
Cimet a kiadóba „Pontos fizető" jeligére. 

(9655) 

EöRUli 
JÉG-SZOLGÁLAT 

pontos és megbizható 

KAPUIG HÁzZHOZ 
SZÁLLIT 
Rendelés és felvilágositás: 

telefon 37.37 
Sirada Basarabiei No. 7. 

dMozi 
CAPITOL MOZGO: A szerelem ébredése. Fősz.: Ellen Schwanneke és Rolf Wan ka. Müsor előtt: Uj világhiradó, szen- 

zációs eseményekikel 
URANIA MOZGÓ: Szenzációs dupla mü- sor: I. Broadway angyala. Fősz. Shir- ley Temple. II. Charlie Chan Meonte Carleban. Fősz.: Warner Oland. 
EDISON MOZGŐ: Csak 2 napig. Szomba- ton és vasárnap 3 film, 3 meglepetés: 

1. A franciák szolgálatában. Fősz. FEd- wWige Feuilere és Erich von Stroheim. II. A bünök szigete. Kalandorfim. Fő- 
szerepbem: Donald Woods és Marga- 
reta Lindsay. III. Hiradó. helyárak: 12 plusz 5 és 19 piusz 6 lej. Előadások kezdete: 3, 6, 9 órakor. 

ROYAL MOZGŐ: Bupla műsor: I. Ajánló levél. Fősz.: Adolph Menjou, Andrea Leeds és George Murphy. IL Jeanette 
MacDonald legszebb filmje: Tarantel- la, közkivánatra. Ajánló levél kezde- te: 5.20, 9.30. Tarantella kezdete: 3.30, 7.15, 11. ! 

SELECT MOZGŐ: Négyesfogat. Fősz.: Er rol Flynn, Olivia de Havi land, Rosa- linda Russel. Müsoron kivül a leg- ujabb remán hiradó. 

THALIA MOZGŐ Ma és mindennap az idei filmszezon leghatalmasabb és leg- 
izgalmasabb világslágere: A fekete 
sas. 

RIO MOZGŐ: Ma 3, 6 és 9: Két sláger, 
egy helyár. I. A három csibész. Vig- 
játék. Fősz.: a Ritz testvérek, Partne- 
rei: Joan Davis, Tonny Martin és 
Gloria Stuart. II. A részeges. (v. A 
család szégyene). Cinkuszdráma. Fő- 
szerepben: Wallace Beerry, Jakie Coo 
per és Una Merkel, III. A legujabb 
Metro hiradó. Helyárak: 14 plusz 5 
ej. 

ádió 
fohatat 

JUN IUS 25. VASÁRNAP 

BUCURESTI. 8.30: Reggeli műsor, tor- 
na, reggeli müsor, szórakoztató zene or- vosi tanácsadó, 9.55: Istentisztelet gyerme- 
keknek és felnőtteknek. 12: Lemezek. 12. Időjelzés, időjárásjelentés, kulturális és 
sporthirek, vizállásjelentés. 13.35: Hangle- 
mezek. 14: Hirek. 14.30: Hanglemezek. Szórakoztató zene. 17.47: Induló lemezek. le.15: Katohazene. 19.15: Tánczene. 20. 
Tánczene. 20.40: Schubert: Pisztrágo ötös. 21.15: OÖperett-zene, 23.30. Lemezek. 
BUDAPEST I. 9: Hanglemezek. 9.45. Hi 

rek. I1: Egyházi ének és szentbeszéd. 12: Előadás, hanglemezek. 13.30. Zenekar. 1405: Előadás. i5: Hanglemezek 16: Elő- adás. 16.45: Szalonzene. 17.30 Előadás. 18.10: Dalos ünnep 19.10: Előadás 1940.: Cigányzene, 20: Hirek. 20.50: „Karolina vigjáték. 21.30: Sporthirek 2140. Hang- vérseny. 22.40: Hirek. 28: Tánciemezek. 24: Ének cigányzenével, 1.05. Hirek. 

VÉNDIAK-TALÁLKOZÓ KO- LOZSVÁRON. A kolozsvári ref. kollé- 
giumban vasárnap délelőtt 10 órai 
kezdettel véndiák-találkozó lesz. A 
találkozó prognamján - amelyre min- 
den véndiákot, évfolyamra való tekin- 
tet nélkül, meghivnak - a belvárosi 
templomban tartandó istentisztelet, a 
kollégiumi diszteremben fendezett 
találkozó és a tornateremben tartandó 
társásvacsora szerepelnek. A találkozó 
keretében leplezik le Geréb Márton 
volt kollégiumi tanár arcképét.



ból. Ezek közül a zuhanásnál a léghajó 

A magasteszültségü á 
vezetékbe ütközött a le- 
szaliani készülő leghajó 
(ZÜRICH) Az egyik külvárosban 

egy kisebbkormányozhatóléghajó, ame 
lyet reklámcélokból eresztettek fel, le- 
szállás közben a magasfeszültségü vil- 
lamosvezetékbe ütközött és felrobbant. 
A robbanás ereje a léghajóban ülő 4 
főnyi személyzetet kidobta a léghajó- 

* " 

vezetője sulyos, másik három társa 
szerencsére csak könnyebb sérüléseket 
szenvedtek. A szokatlan szerencsét- 

lenség ügyében megindult a hatósági 
vizsgálat. 

A rendőrség Mrónikás- 
könyvéből 

Ignat Vasile Tamas ucca 37. szám 
alatt lakó zsebmetszőt Gantean Josif 
közrendőr előállitotta a rendőrségre, 
mert a posta épületében zsebmetszésen 
értek tetten 
Maior Alexandru, a Báii ucca 2. sz. 

alatti bár tulajdonosa feljelentést tett 
a rendőrségen Javorning Adolf kolozs- 
vári Regala 9. és Blaga Joan ploestii 
Elisabeta-ucca 3. szám alatt lakó fiatal 
emberek ellen, akik egy 466 lejes ital- 
számlát nem voltak hajlandók kifizetni. 
A feljelentettek rendőrségi kihallgatá- 
suk során kijelentették, hogy a szám- 
lát csak azért nemfizették ki, mert a 
bár tulmagas árakat számított, a tör- 
vény megszabta maximális árakat azon 
iban hajlandók kiegyenliteni 
......a.............. 

; é 

- ADOMÁNY. Köszönettel nyus- 
tázzuk Szent Antaliénevében az érettsé 
giző diák részére beküldött 100 lej 
adományt. 
- A Haggibbor turista szakosztálya 

kirándulást rendez juhus 2-án, vasár- 
nap reggel a Jad völgyneBiharfüredre. 
Tekintettel a nagy érdeklődésre, taná- 
csos már most jelentkezni a Haggibbor 
helyiségében. Memorandului 13. (Savoy 
Kkávéház felett.) 

ZETI TANAÁCS FELHIVÁSA. A kolozs 
vári munkás szakszervezetek elnökségé 
nek tanácsa felhivja az összes 30 évnél 
idősebb munkásokat és munkásnőket, 
magánalkalmazottakat, hogy julius el- 
sejéig bezárólag feltétlenül jelentkezze 
nek a városháza 20. számu szobájában 
a össíg választói névjegyzékbe való 
felvétélre. Mindenki vigyen magával 
személyazonossági bizonyitványt, vala- 
mint munkaadójától egy igazolást ar- 
ről, hogy fizetéséből heteni ént, illetve 
havonként levonjákjaz adót és igy köz 
vetve hozzájárulnak a községi terhek- 
hez is (cota adifionalá) A választási 
összeirással kapcsolatosan mindennemü 
felvilágositással szolgál a szakszerve- 
zetek titkársága. ; ei 

-UJABB INTÉZKEDÉSEK A 
ZSIDŐSÁGRÓL. Pozsonyból jelentik: 
A szlovák kormány a von Neurath 
által Cseh- és Morvaországba hozott 
rendelethez hasnolót hirdetett ki a 
zsidókra vonatkozóan. A zsidóknak 60 
napon belül be kell jelenteniök összesi 
javaikat, amelyek felett nem rendel- 
kezhetnek szabadon. Ugyanakkor To- 
kióból jelenti a demei távirati iroda, 
hogy a csiunkingi kinai kormány álli- 
tólag Yunanban gyarmatot akar léte- 
siteni d német zsidók számára. 

- A LEGUJABB TERMÉSJELEN- 
TÉS. Bukarestből jelentik: A brailai 
piacon az idei paszulytermés előnyö- 
sebb áron kerül forgalomba, mint a 
mult évi. A különbözet vagononként 
közel 10.000 leji A földmüvelésügyi 
minisztériumtól kapott értesülések 
szerint az utóbbi napok esőzései gátol- 
ták sok helyen a mezőgazdasági mun- 
kálatokat. A termés mennyisége az 
esőzések folytán egyes helyeken javult, 
más helyeken azonban a sok esőzés, 
eltekintve az árviz okozta nagy károk- 
tól, erős talajnedvességet és a termés 

ram- 

raiak azok a hirek, mintha Csang-Kai- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A Banca 
Populara N. lorga Szövetkezeti Mun- 
kásbank sulyos bonyodalmai arra 
késztették az intézet felszámolóit, hogy 
a kolozsvári törvényszéknél benyujtsák 
a pénzintézet ellen a csődkérést. Pacu- 
rariu Ioan, a felszámoló bizottság 
elnöke junius 22-én felkereste Cojo- 
caru törvényszéki főelnököt és szemé- 
lyesen adta át neki a bank csődké- 
rését. 
Értesülésünk szerint az érdekelt 

munkásság képviseletében dr. Lucian 
Sándor ügyvéd a csődkéréssel kapcso- 

CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap dél- 
után fél 4 óra tájban a kolozsvári állo- 
máson sulyos szerencsétlenség történt. 
Egy vagonszerelvény tolatás közben el- 
ütötte a pályatesten foglalatoskodó Po- 
pa Joan CFR munkást, akinek a vo- 
natkerekek mindkét lábát levágták. A 
szerencsétlenül járt munkást dr. Mae- 
rutiu mentőorvos részesitette első se- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Illetékes 
helyről nyert injormáció szerint a köz- 
ségi választót névjegyzékbe való fel- 
vétel céljából - a lista összeállitása 
most van folyamatban - azoknak, 
akik az országos törvényhozási válasz- 
tásokkal kapcsolatosan, mint képvise- 
lői választók már összeírást nyertek, 
nem kell ujból jelentkezntők. Jelentke- 
zésre kötelesek azonban, a megfelelő 

(MOSZKVA.) flletékes körökben ki- 
jelentig, hogy semmit sem tudnak 
azolkról a japán részről jelentett légi 
hancokról, amelyek japán és orosz re- 
pülőgépek között folytak volna le 
meandesu területen. Hangsulyozzák, 
hogy vedalószimütlennelkk tartják azi a 
japán jelentést, miszerint 18 japán 
repülőgép le tudott volna lőni 49 orosz 
repülőgépet. 

A FELHIVATALOS OLASZ 

(ROMA) A félhivatalos Giornale 
dtalia hangsulyozza, hogy a valuta- 
csempészési ügyek elszaporodása tette 
szükségessé az olasz kormány számá- 
ra, hogy ezeknél az ügyeknél a legszi- 
gorubb büntetési rendszert, adott eset 
ben a halálbüntetést alkalmazza. 

A KINAI ZSIDŐ LETELEPI- 

(SANGHAL) A kinai központi kor- 
mány részéről megállapitják, hogy ko- 

Sek 100 ezer németországi zsidó kinai 
letelepedésére tudna biztositani lehe- 
tőséget. Csupán a Yunan tartományban 
történő letelepitésről leheg szó. itt is 
legfeljebb tiezezer zsidó menekültéről. 
Ezek között is elsősorban orvosok, 
ápolók, tanitók, műszerészek jöhetnek 
számitásba bevándorlás és letelepedés 
tekintetében. 

BONNET A FRANCIA-TÖRÖK 
EGYEZSÉGRŐL 

(PÁRIS) A francia-török egyezmény 
aláirása után Bonnet rádióbeszédében 
többek között ezeket mondotta: 
- A francia-török segélynyujtási 

egyezmény szövege azonos a májusi 
angol-török nyilatkozat szövegével. 
Célja az, hogy teljesen párhuzamos 

visszahanyatlását eredményezte. 1 módon biztositsa a francia-angol-török 

Csődöt kért a Banca Populara 
N. lorgsa felszámoló-bizottsága 

latosan külön emlékiratot nyujt be a 
törvényszékhez és ebben fogja tájé- 
koztatni az illetékes birói fórumot a 
szövetkezeti munkásbank körül kelet- 
kezett bonyodalmakról. A csődkérést 

Cojocaru törvényszéki főelnök ádr. 
Linzmayer csődbirónak osztotta ki és 
az első tárgyalást valószinüleg már 
julius első napjaiban megtartják a 
csődkérés ügyében. A csődkérés előz- 
ményeiről és a szövetkezeti munkás- 
bank bukásának okairól külön cikk- 
sorozatban számolunk be. 
atetesa átat . 

mllz 

Belchalt sérüléscibe a tolató-szerel- 
vény által clgázolt vasuti munkás 

gélyben bekötözve sebeit. Rendkivül 
sulyos állapotban vitték a kórházba 

végre, de a leggondosabb ápolás ellené 
remárabelehalt sérüléseibe. Ahalálos 
kimenetelü szerencsétlenség ügyében 
az állomási rendőrség folytatja a vizs- 
gálatot. 

glllt 

Kiknek kell jelentkezni a törvény- 
hatósági választó-összeirásra? 

okmányokkal felszerelve azok a szemé- 
lyek, akik irni, vagy olvasni nem tud- 
nak, de Kolozsváron illetőséggel ren- 
delkezve az idevonatkozó törvény alap 
ján a községi tanácsi választásokon 
szavazásra jogosultak, továbbá azok 
a személyek, akik Kolozsváron illető- 
séggel birnak, de valamilyen okból 
nem kerültek felvételre a képviselő 
választót listák összeirása során, 

A francia és angol sajtó 
élénk megelégedéssel fogadja Sáris 
és Ankara megegyezését 

dMoszkva valószinütlennek tartja a japánok mun- 
dzsuriai nagy légi euőzelmeit 

együttmüködést. Lényegileg meghatá- 
rozza az egyezmény Franciaország és 
Törökország lényeges támogatását a 
Földközi-tengeren történő esetleges tá- 
madásnál, megállapitja a segélynyuj- 
tás módját és célja a Balkán biztonsá- 
gát szolgálni. Ezek a leglényegesebb 
pontjai, Az egyezmény egyébként sen- 
ki ellen nem irányult. 

SAJTŐVÉLEMÉNYEK 
(LONDON.) (Rador.) A Havas jelen- 

tése szerint 
angol sajtókörökben nagy megelé- 
gedéssel fogadták a török-francia 

egyezmény hirét, 
amelyben a Közelkelet békéjének ko- 
moly biztositását látják. A párisi sajtó 
lelkes hangon ir az egyezményről. 
A Le Jour szerint az mély vissz- 
hangra fog találni az Izlám körében 

és a német-elasz propaganda törekvé- 
sek „eltemetését" jelenti. A „Huma- 
nité' szerint az ankarai kormánynak 
nagy érdeme, hogy ellenállott a ten- 
gelyhatalmak nyomásának és csatla- 
kezett az ugynevezett békefrenthoz. 

RIBBENTROP JELENTÉS- 
TETELRE UTAZOT 

(ONDON) (Rador.) Berlini jelentés 
szerint Ribbéentrop külügyminiszter teg 
nap Berchtesgadenbe utazott, hogy 
Hitler kancellárnak jelentéstítegyen a 
nemzetközi helyzet ujabb eseményei- 
ről. 

- Nagyfontosságu kisérletek a pólai 
kikötőben. Rómából jelentik: A pólai 
kikötőben, hir szerint olasz szakembe- 
rek bevonásával nagyfontosságu sike- 
res kisérletek folynak, amelyek a baj- 
bajutott tengeralattjáró személyzeté- 
nek megmentését teszik lehetővé. Aki- 
sérlet vet tovább folytatják. 

ahol nyomban mütétet hajtottak rajta 
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- Letartóztatták a ilkosokat. Amoiból jelentik: A rendőretg letartóz tatott öt kinait. Ezeket azzal vádolják, hogy ők ölték meg május 11-én a kulangsui nemzetközi egyezményes te- rületen a kinai kereskedelmi kamara elnökét. 

Szabadlábra helyezték Széchenyi grófnőt. Budapestről jelentik: A valu- tacsempészés vádjával őrizetbe vett gr. Széchenyi Bálintné Bachruch Margitot a valutaügyészség kétnapi fogvatartás után szabadlábra helyezte. Kiszabadu- lása után a grófné az ujságiróknak ki- jelentetee hogy bosszu áldozata lett, mert sikkasztóit feljelentette 
- Negyvennégy áldozata van radfonteini bányaszerencsétlenségnek. Johannesburgból jelentik: A radfontei- ni bányaszerencsétlenségnek, ahol egy liftfelvonó leszakadt, összesen 44 áldo- zata van. Huszonnégyen életüket vesz- tették, huszan pedig megsebesültek 
- Kézrekerültek a juhász gyilkosai. Bucurestiből jelentik: Teghar a kezai gok letartóztatták azt az öt banditát, akik néhány nappal ezelőtt a főváros közelépen lévő Andronachei erdőben meggyilkolták a kunyhója mellett Ilie Radu Vlaicu juhászt. A letartóztatottak beismerték tettüket. Nevüket a nyomo- zás érdekében egyelőre nem hozzák nyilvánosságra 
- SZABÓŐ DEZSŐ KOLOZSVÁRON. Szabó Dezső, a nagynevü magyar iró, aki nemrég ünnepelte születésének 60. évfordulóját a magyar társadalom me- 

leg szeretete mellett, a mai napon meg érkezett Kolozsvárra. Szabó D mint a ref. kollégium kiváló véndiá résztvesz a ref. kollégiumban boln tartandó véndiák-találkozón. Megérk. zésekor az állomáson a ref. kol tanári kara és diákküldöttsége üd ték, délután 5 órakor pedig fogadja a sajtó képviselőit. .. 
- A MÉRNÖKÖK ÉS ÉPITÉSZEK MESTERKÖNYVE, Bukarestből jelen tik: A Curentul irja: * Az épitőipari munkaadók emlékiratai alapján, amely ben elpanaszolták, v hivatásuk gyakorlásánál gyakran kénytelenek el- viselni a nagyvállalkozók, különösen pedig a mérnökök és épitészek nem mindig lojális versengésél főleg a 

mesterkönyvek kiszolgáltatásánál, Vir- 

sémen eirola veat merák öegvebél gének elnöke en járt a 
miniszternél. E közbenjárás eredmé- 
nyeképpen a miniszter körrendeletet intézelt az összes Munkakamarákhoz 

satat. 

marák, amikor mesterkönyveket adnak 
ki a mérnököknek és épitészeknek ne 
irják be ugyanazokat ezzel egyidejüleg 
a kamara ipari szakosztályába is, mi- 
után azok egy másik kollégiumban, a 
Mérnöktestületben vesznek részt, tehát 
nem az iparoskategóriában, Ezen a ré- 
ven ugyanis a mérnökök és épitészek 
az ipartörvény előnyeit élvezhetnék az 
iparosok kárára. .. 

- Halálba menekült a feleség a 
családi viszály elől. Jasiból jelentik: A 
Frumusita erdőségben a csendőrjár:r 
megdöbbentő leletre bukkant. Egy vi- 
rágbokor mellett egy oszlásban lévő 
női helttestet találtak, Az áldozat fe- 
hér gelyem ruhába volt öltözve és lá- 
bainál egy hatalmas elhervadt virág- 
csokor feküdt. Megállapitetták, hogy 
áz öngyilkos Mioara Strudenski 28 
éves asszonnyal azonos, aki (alatin 
Strudenski ismertnevü Madartiaci birto- 
kos feleségee A fiatal asszony junius 
18-án összeveszett férjével, aki azzal 
gyanusitotta, hogy egy fiatalemberrel 
meg nem engedett kapcsolatokat at 
fenn. Emiatti elkeseredésében az erdő- 
be ment és ott öngyilkos lett: A csend- 
őrség az ügyben szigoru vizsgálatot in- 
ditott... ! ! 

..... . 

Megnagyobbitják a salzburgi re- 
pülőteret. Berlinből jelentik: A salz- 
burgi repülőteret megnagyobbitják és 
teljesen átalakitják. Ez lesz az első hi- 
vatalos légi repülőtér Berohtesgaden 
és Obelsalzberg, másszóval a Führer 
székhelyei számára, akinek vendégei 
eddig a reichenhali fürdő repülőterén 
szállottak le. . 

egys Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján ysERV CcENZ c VIVIAZBUN DE IMPRIMAT 

a következő értelemben: A Munkaka- 

y
a
 
r
 

ei
 

t
a
g
 

h
D
 

.
 

a



VIII. évfolyam, 1939. JUNIUS 25. 

„Ha a demokratikus hatalmak tovább 
folytatnák bekeritési szándékaikat, mi 
nemcsak védekezni, de támadni is fo- 
gunk. Még pedig azonnal, a világ min- 
den táján... Alig hat hete mondotta 
Mussolini e baljós szavakat s ime: a vi- 
lág három különböző táján sulyos jelen 
ségek bizonyitják, hogy a tengely álla- 
mai valóban komolyan összedolgoznak. 
Mert csak a vak nem látja, hogy a tá- 
volkeleti tiencsini 
blokád, Göbbels német propaganda-mi- 
niszter közelmult danzigi szereplése, 
továbbá Jemen, Irak és Szaudi-Arábia 
védelmi szerződése, majd Ibn Saud kül- 
döttének berlini tárgyalásai között szer 
ves kapcsolat van. Bizony, a moltkei, 
illetve a schliefeni taktika: „megosztva 
felvonulni, egységesen támadni", már 
sokszor kitünően bevált. Igen: a To- 
kióig megnyult Berlin-Róma tengely 
egyszerre három irányból is kisérletet 
tesz arra, hogy a brit köröket alaposan 
megzavarja. Külön-külön is sulyos je- 
lenségek, de együttvéve meg éppen el- 
viselhetetlennek látszó lehetőségeket 
jelentenek az angol kormány számára. 
Ezek után igazán érthető, hogy Cham- 
berlain és Halifax mind több engedé- 
kenységet tanusitanak Molotov és Szta- 
lin követelései tekintetében. William 
Strang különben sem mereven körvo- 
nalazott formulával ment Moszkvába. 
„Alkudni a végletekig". Az angol kal- 
márszellemhez illően a nagy egyenge- 
tőt bizonyára ezzel az utasitással bocsá- 
tották utjára. Ám a tiencsini, danzigi 
és arábiai események sürgetnek s Ang- 
Hia számára - bármennyire zokon ve- 
szi is a Times Lloyd Cheorghenek a 
Sunday Expressben megjelent biztató 
cikkét - nincs más lehetőség, mint- 
hogy haladéktalanul szövetséget köt 
Szovjetoroszországgal. Egyébként a Ti- 
mes emberei is tudják, hogy az adott 
körülmények között az angol-orosz 
egyezség nélkülözhetetlenül szükséges. 
De 4- s ez megint az angol kalmárszel- 
lem jele - hibának tartják a szükség- 
szerüség hangoztatását. mert - talán 
némi joggal - attól tartanak, hogy az 
oroszok tulságosan nagy árat szabnak 
majd hajlandóságuk fejében. 

2. 

Mindenesetre az idők roppant válto- 
zásának egyik kiáltó jele az is, hogy a 
volt miniszterelnök, aki megnyerte 
Anglia részére a háborut, Versailles 
egyik „nagy okosa" sűrgeti most a szov 
jetekkel váló megegyezést. A béketár- 
gyalások során ugyanis Lloyd George 
volt egyik leghangosabb szószólója a 
jelenlegi Balti-államok függetlenitésé- 
nek - hogy ütköző területül szolgálja- 
nak Szovjetoroszország és az akkorl án- 
zól érdekeltségek között. Sikerült is az 

ok befolyását a Balti-tengeren a 
lehető legszükebb térre korlátozni. Ki 
gondolhatta volna azokban az időkben, 
hogy a földretepert, széthasitott Német- 
ország hamarosan talpraáll s hatványo- 
zot erővel fogja ás után visszara- 
gadni elvett területeit? Most Danzigon 
a sor. E tekintetben Göbbels ottani be- 
zéde után semmi kétség nem foroghat 

n. Már pedig ha a szabadváros visz 

szakerül a birodalom keretei közé, be- 
fellegzik minden más hatalom balti 
illetve kelettengeri befolyásának is. 
Mert a Harmadik Birodalom elsőrendű 
hadibázissá szándékozik Danzigot kiépi 
tent, ahonnan feltétlenül kiterjesztheti 
hatalmát északi és északkeleti irányok 
felé Nem n gazdasági, még csak 
nem is kizárólag népi szempontokból 
van tehát szüksége a szabad városra. 
Kereskedelmi kikötője van elég s jobb 
is. Danzigra valószinüleg e tekintetben 
Trieszt és Fiume sorsa vár, mert mint 
amazok - elvesztvén mögöttes ország- 
részét: Polónia - import for- 
galma előreláthatólag megbénulhat. 

AÁm mit jelenthet ez Németország ter- 
jeszkedési és ezzel összefüggő sztraté- 
giai érdekei mellett? Anglla mindezzel 

tisztában van s ezért folytatja lázasan 

a bekeritő - vagy ahadv. a 

angolellenes japán 

Irta: HALAÁSZ JÖZSEF 
hivatalos megnevezés jelöli: „békét biz- 
tositó" munkásságának utolsó láncsze- 
mét jelentő moszkvai tárgyalásokat. 
Sok valószinüség szól amellett, hogy el 
fogja fogadni az orosz feltételeket. 

3. 

Hogy a Balti-államok - nyilván né- 
met nyomásra - tiltakoznak a bizto- 
sitékadás ellen? ... Azt Londonban kez 
dettől fogva jól tudták, hogy Moszkva 
aggodalmai nem ok nélkül valók. Az 
oroszok ugyanis attól tartanak, hogy 
- meg nem támadási egyezmény ide, 
vagy oda - a Harmadik Birodalom 
szükség esetén - a cseh-morva terü- 
letekhez hasonlóan - hirtelen rajta- 
ütésszerüen megszállja Észt- és Lettor- 
szágot. Ebben az esetben - amint egy 
jelentős nevü francia államférfi mon- 
dotta: - a szovjet nemcsak egy táma- 
dási fenyegetéssel, de egy tényleges tá- 
madással is számolhatna, mert a Balti- 
országok elfoglalása természetszerüleg 
csak kezdetét jelentené az orosz hatá- 
rok elleni támadásnak. A könnyebb 
megérthetés kedvéért az idézett állam- 
férfi találó hasonlatot is mondott: „Te- 
gyük fel - mondotta, - hogy Hol- 
landiát katonailag megszállanák, két- 
ségkivül egy Anglia ellenes támadás 
kezdetét jelentené ez, mint ahogy Bel- 
gium megszállása egy Franciaország el- 
leni katonai támadást vezetne be. A 
példa annál inkább találó, mert mint 
tudjuk: Anglia - természetesen a sa- 
ját biztonsága jóvoltáért - Hollandia 
és Belgium külön kivánsága nélkül ga- 
ranciát vállalt e két ország területi ép- 
sége biztositására. Már pedig a Balti- 
kum felől semmivel sem fenyegeti ki- 
sebb veszedelem a Szovjetet. Ezért ra- 
gaszkodik most az : t idején kifeje 
zetten ellene ütköző államokul létre- 
hozott balti országok területének fel- 
tétlen megóvásához. És ragaszkodik az 
Aaaland-szigetek további demilitarizá- 
lásához is. Ugya az egykori cári 
Oroszországhoz tártosott - s8 jelenleg 
Finn- és Svédországok uúralma álatt 

ményeit Anglia javaslatára 1920-ban 
leromoblták. A müncheni tárgyalások 
előtt azonban Anglia - ó sors iróniá- 
jal - Néme gal egyetértésben 
azt szerette volna, ha t helyreál- 
Htja az Aanlana ket, Per- 
sze a Szovjet ellen. Érthető tehát Me 
va tiltakozása. valósz hogy Ang- 
lia - a változott viszon a való te- 

i ] szivesen 

nér legfőképpen csak n érdekeket 
szolgálna. 

Időbeni sorrend szerint a tencsini 
esettel kezdődött ujabban a tengely 
dekező támadása a elszigetelő ki- 
sérletei ellen. dapán zórolta az angol 

ltszik h has készül a 
sanghat és kongessziós 
területek ei n észünk- 
be: nincs is ja, hogy 
Hironimo japán min elnök a sür- 

sokatm ejé tégt te, hogy Ja- 

án ham Az enykedéseket 
og foganatositani rekne politi- 
kai és katonai szen ól rendkivüli 
kihat lehet. et tudni kell, 
hogy ancsak München el Lon- 

don e okió között - rhinden játszat 
ellenéte - még mindig enyes kap- 

között fenn- latok voltak. A többek 
áltoti és érvén; állo t az az egyez- 
mény is, amelyet A i8611-ben kö- 
tött Japánnal. Ez az egyezmény nagy 
mértékben hozzájárult Nippon imperia- 
lista politikájának elősegitéséhez. Min- 
dent, amit elért, ez alapon érte el. A 
szerződés kétirányu volt: ugy az orosz, 
mint az amerikal érdekek ellen irá- 
nyult. A vílágháboru alatt ugyan egy 
táborba kerültek Anglia, Amerika, Ja- 
pán és Oroszország, de a történelmi 
események későbbi sodrában megint 
különváltak az utaik. Am Anglia és 

álló - Aaland-szigetek katonai it- nek 

ekka-Tiencsin 
Japán szinte a legutóbbi időkig valami- 
képpen mégis összetartottak. Annál éle- 
sebbek voltak az ellentétek a szovjet és 
Anglia, illetve az utóbbi és Amerika 
között. Az Unió 1922-ben, amikor Ja- 
pán már tulságosan kimutatta hódivó 
szándékait, közös eljárásra hivta fel 
Nagybritánitá - amit ez, a japánok- 
kal való ismert kapcsolatai miatt - 
visszautasitott. Azóta azonban et- 
kettőt fordult a világ s Londonban 
most már nagy megnyugvást keltettek 
ordell Hull amerikai külügyi állam- 

kár szavai: „Az Egyesült okat 
ex éle szép szó nem téritheti el at- 

tól hogy a Távolkeleten Angliával egy 
ségesen lépjenek fel". Igen: mert Wa- 
shingtonban bölcsen tudják, hogy a 
brit birodalom megingása végzetesen 
befolyásolhatná Amerika távolkeleti és 
sendes-óceáni érdekeit is. 

5. 

Tiencsin, ha nem is sarokpillére, de 
igen jelentős oszlopa az angol világbi- 
rodalom távolkeleii bázisainak. Mit cé- 
loz Japán a tiencsini blokáddal? Kettős 
célja van: egyrészt meg akarja akadá- 
lyozni a kinai hadsereg részére történő 
hadiszállitásokat, másrészt meg szeret- 
né bénitani az angolok kinai érdekelt- 
ségeit. Mert Tiencsin Északkina legfon- 
tosabb kikötője. Délkeletre Pekingtől, 
a Császár-csatorna a Pejhó folyam 
találkozásánál fekszik, 55 kilóméterre 
a tengertől. De a nagy óceánjáró hajók 
is könnyen elérhetik. Elsőrendü vasuti 
csomópont, közel egymillió lakosa van 
és kereskedelmi forgalma roppant ará- 
nyu. Anglia és Franciaország 1860-ban 
- némi szelid nyomással - engedmé- 
nyes területeket kaptak itt Kinától. 
1802-ben az akkori Ausztria-Magyar- 
ország hasonló jogokat szerzett, ame- 
lyeket azonban a világháboru után 
Anglia Japán kezére játszott át... To- 
kió most rideg feltételeket szabott a 
tiencsini zárlat feloldása ellenében. 
Azok teljesítése egyértelmü volna a 
brit világbirodalom távolkeleti érdekei- 

összeomlásával. És mindennek te- 
tejébe a Moszkvával való tárgyalások 
abbahagyását is követelik,.. A hang 
Jákóbé, de a kéz, amely a dolgokat irá 
nyitja, Ézsaué, Vagyis: Tokió beszélt, 
de Berlin szabta meg a feltételeket. Ja- 
n adott esetben a sanghaii, kantoni 

és más angol koncessziós területek blo- 
(kadirozását p kilátásba helyezte. Koc- 
ázatos játék, amelyet csak a legvégső 

szer sugallhatott. Mi lehet a ki- 
menetele? Minden bizonytalan, csak az 
bizonyos, hogy a tiencsini és egyéb ese- 
ményeket egyazon központból irányit- 
ják. Ilyen Anglia szempontjából - 
veszedelmes jelenség a ti között 
az a védelmi szerződés is, amelyet a 
közelmultban Jemen, Irak és Saudi- 
Arábia kötöttek egymással. 

6. 

Hogy megértsük a dolog roppant je- 
lentőségét, tudnunk kell, hogy mind- 
három arab ország Angliának köszön-; 
heti létét. A világháboru nagy hatással 
volt az arab félsziget politikai és gaz- 
kgl életére. Tudjuk, hogy az angol 
enet ezredes - természetesen fel- 

megbizásból - fellázitotta az ara- 
at a török birodalom ellen, egysé- 

les államot igérve nekik szolgálataik 
fejében. E helyett azonban hat külön- 
böző országot létesitettek, nehogy egy 
egységes arab birodalom bármikor is 
fenyegethesse a brit impérium érdekeit. 
Csakhogy az arab nép lelkében lángra- 
lobbant a nemzeti öntudat és az egy- 
ségre való törekvés. Ibn Saud, Hedzsasz 
királya a világháboru után felkapta a 
jelszót és Mekkát fővárosul választva, 
egységesitette az Arábia belsejében fek 
vő Nedzsdet a Vörös-tenger keleti part- 
ján fekvő Hedzsasszal és Aszirral. Ang- 
Ha -k elen-kelletlen - eleinte jó 
szemmel nézte ezt a törekvést, mert az 
arab félsziget déli csucsán levő Jemen- 
ben az olaszok nagy befolyásra tettek 
szert. Sikerült is összeugratni a két or- 
szágot egymással, de az 1934-ben lét- 

rejött békeszerződéseal Saudi-Arábia és 

Jemen arra kötelezték egymást, hogy 
szemmel tartják közös érdekelket és 
harmadik féllel semmiféle külön meg- 
állapodást nem kötnek. Ez ujabb lépés 
volt az egységes arab állam felé, s a 
Jemen-Irak és Saudi-Arábla közötti 
védelmi egyezmény folytatása a meg- 
kezdett utnak. Ez már komoly veszedel 
met jelent Nagybritániára nézve, an- 
nál is inkább, mert az egyezmény mö- 
gött nagyon helyesen a Berlin-Róma 
tengely kezét sejtik. Hogy a feltevés 
mennyire helytálió, bizonyitja az is, 
hogy Ibn-Saud, a leghatalmasabb arab 
király a napokban bizalmas küldöttet 
menesztett Berlinbe az ottani körökkel 
való tárgyalás céljából... Mussolini 
szavai tehát nagyon is hamar valóra 
váltak: a tengelyhatalmakavilág min- 
den táján támadják Anglia legköny- 
nyebben megsebezhető pontjait. 

Hiába volt tehát az angolok legujabb 
Palesztina-politikája is. És hiába a Fe- 
hér könyv, mert semmiféle igérettel 
nem tudják többé az arabok feltámadt 
nemzeti öntudatát lecsendesiteni. Már 
pedig a közelkeleti arab országok ma- 
gatartása abban a játszmálban, amely a 
világgazdasági javak ujravaló felosztá- 
sáért, pontosabban szólva, a világhata- 
lomért folyik, egyáltalán nem mellékes 
jelenség. Á háboru alatt Anglia tapasz- 
talhatta, hogy mit jelent az akkor még 
jóformán alig felfegyverzett arab tör- 
zsek megmozdulása. Önálló állami lé- 
tük során ezek az arab népek jelenté- 
keny módon felfegyverkeztek, sőt, mint 
Saudi-Arábia példája mutatja: többé- 
kevésbé repülőgépekkel és tankokkal is 
rendelkeznek már. A brit hajóvonalak 
legfontosabbika a Földközi-tengeren és 
a Szuezi-csatornán át vezet a Vörös- 
tengerre, illetve az Indiai óceánra a tá- 
volkeleti és ausztrállai gyarmatbirto- 
kok felé. Borzalmas zavarokat idézhet- 
ne elő Nagybritánia életében, ha az ara 
bok adott esetben - megfelelő támo- 
gatással a hátuk mögött - megbénita- 
ni igyekeznének a Vörös-engeri angol 
hajózást. A tengely vezetői ugy látszik 
ügyes sztratégák. Legalább is erre vall 
a Danzig-Mekka-tiencsin! zavarok 
egyidőben való kirobbantása. Angliá- 
nak és Franciaországnak ugyancsak fel 
kell készülniök, hogy megfelelő eréllyel 
és biztonsággal kivédhessék a három ol 
dalról jövő koncentrikus támadást. An- 
nál is inkálb, mert az olasz-spanyol 
meleg barátkozás arra enged következ- 
tetni, Hogy a Földközi tenger nyugati 
medencéjében is valami nem wárt meg- 
lepetést tartogatnak a számukra. Ezek 
a lehetőségek minden bizonnya! jelen- 
tős mértékben meggyorsitják majd az 
angol-onosz egyezség kedvező befeje- 
zését... 

Megnuerő 
ee. e lesz külseje 

által tisztitott és 
festett ruhában jár 

o



Apróhirdetések 
APRŐRIRDETESI ARAINK: Szavan- 

ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lel, 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
ülja 6 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej 
Csak portózott jeligés leveleket további- tunk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- velekre válaszolunk. Aprohirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése maellett 
veszünk fel. Hivatalos óra reggel 4-tól es- 
te 7-ig, Elrdetéseket aznapi megjelenésre 
csak délelőtt 10 óráig veszünk fel 
. 

VILLANYONDOLALAS, hullámos, min 
den kellemetlen érzéstől mentesiíve, 8 
havi garancia, 150 lejtől. Nizza hölgyfodrá- 
szat, Cal. Reg. Ferdinand 30. (6748) 

ADAS-VÉTEL 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, takár 
tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 
lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. szám. 

(T2274) 
UÜZLET megszünése miatt szövet, selyem 

zefir, vászon, tobralko, mindenféle textil- 
maradékok kiárusitása. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 53. udvarban. (VT2363) 

INGYEN 
szedjük fel (első esetben) nálunk vett ha 
risnyát villanyszemfelszedő géppel. „Star" 
C. M. Foch 1 és Memorandului 8. 

; (r2332) 
SELYMEK különleges mintákban, fehér 
kabát szövetek és férfi gyapju szövetek ér 
keztek. Sámuel, Str. Máloasá 19. 

GYEREKKOCSIT, 
sportkocsit mielőtt vásárolna, jöjjön a kis- 
koruak fogházába, STR. FABRICA DE 
ZAHAR 4. Legszebb legmodernebb tipu- 
sok GYARI ARBAN kaphatók. (9279) 

NE adja el arany- ezüst tárgyait, csakis 
szilágyi ékszerésznek, Str. Reg. Maria 7 
mivel a beváltás a bukaresti legmagasabb 
napi árfolyam szerint folyósittatik, 

(T2276) 
TORDAI sóbányafürdőn 4 éves többszo 

bás villa, családi okokért eladó. Téli lakás 
ra is alkalmas. Levélcim: Turda, . Emi 
nescu 14. Sándor Józsefné, (V72309) 
FORDSON éraktorok, MAV cséplők 930 
2 drb. elevátor, 1 herefejtő Hoffer garan- 
tálva, szakszerüen kijavitva, olcsón sza- 
badkézből eladók elköltözés miatt. R. 
Pogáceanu, Tg.-Mures, Str. Baba Novac 

12. (VT2328) 

Szép nyári szandálokat és női és gyer- 
mekcipőket a legolcsóbban csak a 

BOPULARban 
vásárolhat. 
Calea Regele Ferd. No. 10. Az udvarban. 

DERMATA mellett, Preotul Opris 7, ju 
lius i-re szoba, speisz kiadó. Ertekezni 
háztulajdonosnál, Str. Balcescu 17. 

; (9298) 

BELVAROSI ház 300 ezer lejért eladó. 
Cim a kiadóban. (9382) 

ARGEMAN szönyeg, alig használt férfi 
felöltő és öltöny, két ágy eladók. Strada 
Dacia 3. Apartament 16. (9444) 

1ö00 Eofer Fordsonnai 730 Eloter hátul 
zsákos osztályozó henger és toklászolós, 
lé-es Astra motor, nagyon jókarban azon 
nal eladó, Papp, Sic gépész. (V9454) 
HKÉSZLETRE vásárolhat náől és férfi 
szandált és elpőt, ridikült, Ilinoleumot 
üveg, porcellánt, petrolux főzőt, rövid és 
kötött árut, etb. Csakk hitelképes vevőket 
szolgálunk ki. Deák, Cal. Reg. Ferdinand 

TOPOLYA haló, mindentéle putorok ol- 
csón eladók. Cal. Decebal 3. Veszek hasz- 
nált butorokat, . (9308) 

SÜRGOSEN és olesén eladó egy ujon- 
nan épitett házastelek C. Reg. Carol II. vé 
gén. Str. Vasile Ranta 15. (9368) 

ECADÓ tizedes mérleg 000 ke, aulyra, 
Hess gyártmány, Megtekinthető Tuida, 
Str, Eminescu 33 Érdeklődők fordulja- 
nalk Cluj, Cal. Marechal Foch 44. parter 
3Ja alái (V 9388) 
EGV gyermelk rézágy olesén eladó. Str. 
Muncitorilor 32. (9390) 

25 EVE fennálló füszer és csemegeüzlet 
átadó jó vevőkörrel, áruval, vagy áru nél- 
kül a központban. „Csemege" jeligére 

9411) 

ORSZÁGUTT versenykerékpár eladó. 
Ért.: Str. Pelagia Rosie 15. sz. (9429) 

80 hold kolozsvári kaszáló termése el- 
adó. Str. Pietroasá 14-a. (9430) 

KERESEK jövedelmező nagy családi há 

zat a belyárosban 1,200.000, vagy 1,400.000 

(9311) 

Cal. Motilor 60. 

vételre keresek Cim a kiadóban. 

FATISZ öra a l ar ISZTA angora gyapju-nyulak an- gol és mémet fajta, kapható. Str. Negru 
Vodá 13. (9434) 
SÜRGŐSEN eladó bekeritett telek 900 négyzetméter, 165 ezer amelyből 50 ezer bankadósság, 3 év alatt fizetendő, Str. Pop Reteganu 24. (9458) 
AJTOK, dupla ablakok, használtak üve 

gezve olcsón eladók. Mezei, Cal. Motilor 

üdjAMre 
HEer! 

részletfizetésre 
vásárolhat női és férfi 

cipőket elsőrendű minőségben leszállitott 
volcsó árak mellett. 

„ARCO" 
TRADA MEMORANDULUI 25. 

gyrzaeepeseen 

Garázs, 
1 (9470) 

LUXUS autó Bianchi kibünő karban, pri 
máa gumikkal jutányosan eladó. Box ga- 
ráz Cal Motiior 60, ciuj (9471) ELADÓ 4 darab uj iáxö0-es külső és 
belső a egyhatod lóerős és egy 4 ló- 
erős villanymotor, 1 centrifugal szivattyu 
meotorral, Str. Clcsca 8., telefon 30-44. 

(9481) 
ELADÓ egy mérleg 15 mázsáig mér, Str. 

Marechal Foch 92. (9338) 
KEÉZISTRÁFKOCSIT keresünk megvé- 

telre, Ajánlatokat kertészetbe, Str. Mare- 
chal Foch 80. (9516) 
SZIVATTYUS kutak üzembehelyezve, 

gyári áron kaphatók. Str. Negru Voda 1. 
(r2266) 

FAJTISZTA gyönyörü 6 hetes farkas- 
kutyák eladók. Érdeklődni az Apostol 
gyógyszertárban. (9544) 
ELADÓ 720-as csépjőgarnitura, eredeti 

szoltiros és golyóscsapágyas, motorral, tel- jes felezereléssel, kifogástalan állapotban. 
Megtekinthető Bartalus Lajosnál Frata, 
jud. Cluj (2375) 
HALÓSZOBA berendezés, üveges könyv 

szekrény, villanylámpa eladók. Cim a 
kiadóban. (9876) 
TEXTIL kötöttáruüzlet tartományi vá- 

rosban nagyon előnyös feltétel mellett át- 
adó. Fiatal erőnek egzisztencia, Cimeket 

RICHTPLATNI olcsón eladó. 

„Egzisztencia" jellgére kiadóhivatal to- 
vábbit, (V 9420) ! 
ASZTALOK, székek eladók, podega, 

cukrászda, tejcsarnokokba alkalmasok. Str 
Régald 5. (8406) 
SURGOSEN eladó 2 szoba, konyhás ház. 

Str. Horea 1. (9300) 
ŐöKA ruhákat, téli kabátokat veszek 

igen nagy választékban, olcsón eladok 
Grünfeld Str, Regina Marja 14 (9401) 
ELADÓŐ házastelek, nagy kerttel Str. 

Plugarilor 68. (9448) 
ARAMVONALAS, csukoti, jó állapot 

ban lévő Citroen kecsi eladó. Dr. Lengyel 
szapatórium, Cluj. Str. Gojdu 3-a (T2369) 
FURDORUHAKAT és nadrágokat min- 

den elfogadható árban árusitunk. Weltz- 
St Matei (9141) 

1600 ÖRB. nyari férfi és gyermek inge- 
ket nagyon aelcsó árban detailban árusitunk 
Weitzner, Str. Matei. (9502) 

olcsán vásárolhat 
randului 4. Kapualatt. (9474)1 
HAZAT, vagy villát keresek megvétel- 

re. Cimeke . 800.008. Jeligére kiadó- 
(9485) 

UVEGFALAT, 5-6 méter hosszüt ven- 
nék. Solid gépüzem, Cal. Reg. Carol II, 92 
sz. ; (9820) 
ELADÓK jókarban levő asztalok és 

heosszu padok, ablakok. Megtekinthető Str. 
váii 7., háztelügyelőnél, Munkásotthon, 

(9528) 
HASZNÁLT abialkok és ablaktok el- 

adók, Str. Bálcescu 15. (9529) 
OSZLOPKÁLYHA áés szalongarnitura 

eladó, Str. Cicio Pop 66. szám. (9530) 
1-2 kerekü taliga eladó. Cal. Reg. Fer- lei körül. Komoly ajánlatok a kiadóba 

„Komoly jeligére. (9457) dinand 132, Barabás (9556) 

JÓKARBAN lévő mézeskannákat meg- 

Mdentféle u 
szek, eladok. Bizományi eladásra minden 

sSir. Moldovei 15. 

Ban, bicikliperm 

co 50-a. 

minden részében. Házaik elkezdve 50 ezer 

iáig, 9 és 10 százalék nettó bérjövedelem- 

OCSKARUHAKAT ő rin eladhat, M. 
nál, . Memo. 

OCSKARUHAKAT és télikabátokat ma 
gas árban veszek. Házhoz is megyek. Grün 

feld Str. Memorandului ő. (9858) 
JOKARBAN lévő 28 számu női bicikli 

eladó Cal. Reg. Ferdinand 183 (9560) 
VARROGEÉPET, jókarban lévőt keresek 
Str. Gojdu 6. ajtó 2. (9567) 
ZALOGCEDULAKAT mindenről leg- 

magasabb árban vesz az Intim régiségüz- let, Str. L Maniu 6. (8574) 
ELADÓ kis Citroen márkáju autó, A 

személyes, 6 és fél kg benzint fogyaszt, jó 

P. Unirii 18. Tel.: 2332. (9581) 
SCHÖBERFŐTELEK, nhencserek, min- 

asznált butort, varrógépet ve- 

félét elfogadok. Szabó, Str. Dogarilor 3. 
(9583) 

ELADÓ használt ablakok, Str. Cernáuti 
20 (9584) 
MELY gyermekköcsi jókarban eladó. 
str. Jasilor 18. (9591) 
ELADÓ 7 hetes farkaskölyök kulék 

ELADÓ motorikerékpár, teljesen jókar- 
Ep. N. Ivan 50. ajtó 5. (9597) 
EGY gyermek sportkocsi eladó. i. 

SÜRGÖSEN eladó egy háromszobás, 
komtortos ház 1000 nm. területek 350 ezer, 
80 ezer Albina Bank teherrel átvehető, 
parcellák 60.000-500 ezer lejig a város 

lejtől 500 ezer lejig. 500 ezer lejtől 6 mil- 

mel és villák a város minden negyedében, 
Vevők és eladók forduljanak az alanti 
céghez, a legnagyobb előnyben részesül- 
nek a kiszolgálásnál. Érdeklődni lehet 
Cráciunas Gavrila, Str. Amos Fráncu 1. 

(9600) 

SÜRGÖŐSEN eladó egy 4 szobából és 
mellékhelyiségekből álló ház. Str. Petru 
FPal, Posta Józsetf. (9545) 

ELADÓ modern, finomkivitelüű kombi- 
nált szobálk, hálóbenendezések, rökamier, 
medenn fetelek, műüasztalos, Str. Fr. Da- 
vid 3. (9535) 
FAJTISZTA nöstény spitz eladó, vagy 

egyéb tárggyal eleserélhető, Cim a kiadó 
ban (9561) 
EGY szép kis családi báz eldde s. 
Spre Sopor 8. (9566) 
KONYHABERENDEZES, (eljesen uj, 

meodern eladó. Str. Vultur 16. Donat-ut 80. 
betérő. (9557) 

ALLÁST KERES 
RUHAK, szvettenek kötését, fügönyök, 

teritők horgolását gyorsan és olcsón válla lom. Str. Vulcan 26. (9499) 
GYERMEKTELEN házaspár hámesteri 

állást keres. Cim a kiadóban. (9398) 
TISZTESSEGES fiatal asszony vagyok, 

szeretnék Bukarestbe elmenni gyermelt 
mellé, beszélek románul, magyarul és a 
háztartsában is segitek. Cim: Zsuzsika Pap 
József frizeria, Cojocna, juti, Ciuj. (VT2374 
JÖMEGJELENESÜ fodrászsegéd mester 

könyvvel állást keres, Cimeket „Jó üzlet- ben' jeligére Év 9482) 
EGY jó házlasszony beteg gondozását, 

vagy bármilyen háztartás vezetését el- 
vállalná. Német leány elmenne vidékre 
1-2 gyermek mellé. Ért.: Str. I. Maniu 2. 
Apartament 7, (9503) 
CSEPLŐ gépész állást keres, Stn V. Po-l 

povici 14-a, (9563) 

el elne és eib éplazi val autógén és villanyhegge : 

szere bal, , : ü- tést, vagy ó állást ideres. Cim 
a kiadóban (e500 

1 FGlgBE szgálóna elmenne 
egy jobb leány. , y II." jeligére. 

(8552) 
FISZOLGALASBAN jártag leány ke- nyérüzletbe utlás e. Rég Ca- 
rel «. (9551) 
10.000 lej keszpénzzel rendellkező urinó 

jeligére a kiadóba kérek. (9547) 

BEJÁRONÖT keresek Str. Paris 

APOLONOK allandó alkalmazása ad- 
ják bhe címüket e lap kiadóhivatalába „Ápolónő jeligére. (8348) 
IRODÁI gyakonnokleányt keresünk Ma 

gyar, német nyelvtudást, irógépelésbeni 
jártasságot kivánunk. Ajánlatokát Gya- 
kornok" jeligére a kiadóba. (T2347) 
HÖLGYFODRASZ segédet, vagy segéd- 

nőt, jó munkaerőt felveszek. Ugyanotti ta- 
nulókat és gyakornokokat is alkalmazok. 
Cim a kiadóban. (9301) 

VVII. évfolyam, 1939. JUNIUS 25. 

állapotban, 22 ezer lej. Biroul Increderea 

SZOVATAN a Csetri-villában ! ban szép ezszeiget oták hizi 

NÖI varráshoz kézimunkást felveszek. 
Cim a kiadába Í sesami 

.... 

JÖMEGJELENESÜ, nagykoru komoly leányokat keresünk táncosnőnek, csak minden okmánnyal rendelkezék jöhetnek számitásba, Str. Filipescu 9. sz. (Ovár.) 
(9426) 

KEZESEK ügyes kézileányt, vagy sza- 
cácsnőt fürdőre, panzióba, aki ilyen he- lyen vagy nagy uriháznál volt, Cim: Ur- 
sus, Piata Unirii 19. (V 9522) 
MINDENEST keresek vidékre, Informá- ciót kaphat Kazintzitól. Str. Bádescu 9. 

(9525) 
TISZTESSEGES bejárónőt keres gyer- mektelen házaspár. Tessler, Str. Memo randului 10., et. I. (9539) HAZMESTEK kerestetik azonnali felvé- telre. Ertekezhetni az emeleten, Cal. Vic. toriei 43. szám, (9543) HÖLGYFODRÁSZ tanuló felvétetik. 

Baier, Str. Regina Maria 36. (9546) 
VARRÓLEANY és tanulóleány felvéte- 

tik. Izsák Mariska, Str. Cotita 5. em. 

MASAMOD leányokat alkalmazásra ke- res Kató szalon, Str. Duca i. (e572) 
MÉERLEGLAKATOS segédet azonnalr keresek. Grünwald Cluj, Decebal 23. rea 

! 
(9558) 

KÜLÖNFÉLEK 
FÜRDÖRUHÁKAT és mindenféle kö. tött árut szakszerüen javit és alakit „Mer- 

cur" kötőde. P. Carolina 5. (9441) 
SORSA, jövője mindenkit érdekel. Küld 

jön be néhány sor irást és csodát fog lát- ni. „Corvino" Cluj, Str. Mico 44. (T2340) 
IZLETES házikoszt kihardásra kapható. 

St Ep. Ioan Lemeni 4. (9423) 
BÁRÓ Bánffy Dániel Fugadi fajborai 

Szürke barát 24, 
ó-leányka kivitelre 30, 
Rajnai rizling 24. Házi étkezés 25- 30. vacsora 20. Szilveszter Pétermél, Strada Motilor 6. (9425) 
CFR Mandat de transport birtokosai nyös feltételek mellett szerezhetik fá jukat Lázár fatermelő cégnél, Sir. . Ba- ritiu 28-A. (8935) A CLUJY Pincérek s egélyző Egyesüle 

Str. V. Goldis 17., vezetősége : kereskedő cégeket, h 
hasábos büké tüzi EE leszál- litására fenti ere Arajánletukat adjek 

Terhes női vizeleiti elsőtől ötödilk hóna; literenként lejért veszünk, let 12 
Dr. VITÁLY 

orvosnál, Cal. Reg. 

TÁRSNAK keresek egy jómeg) 
komo odrészt, lehet nő mes- kekonyvva ellsenl e, : éna 

AÁRSULNI zoHa 
latba párszázezer lejlek. Ré 
tok „Megélhetés" j ligére 

. 

sznti és emeleti Árak 1 agyas szoba b0 álvásgla 100 etélilalesyzést- ket elfogadok. Cim: i-villa. Szó 
vata, : 
SZOVÁTAN előkelő villa Sán 

és Phlepsz előszoznban félárak 
ágyas terrászos szobák, elsői 
külön egy szoba konyhahas 

STANA üdülőtelepen legolc 
(V b6521) 

ralhat ujonnan épült villában. es pen- 
zió. Előszezon ár. Cim: Vila Stana Jud, Cluj. telefon: Cluj: 12 1 (e118) 
KIADÓŐ ujonnan épiített házban három, kettős és egy szobás, komfortos 1 lakások, 

külön egy szoba vízkagylóval Cal. Reg. 

zo- 

.
.
.
.
.
.


